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DERIVADA DE UNA CONSTANTE
Si ¢ es una constante y si f(x) = ¢, entonces

f (x)=0

Calcular la derivada. Calculo Leythold edic 7 Pag. 123
f(x)=5

£ (x)=0

DERIVADA DE LAS POTENCIAS
La regla de las potencias para enteros negativos es la misma que para los positivos

Sin es un entero negativoy x #0

i(xn): axn-1
dx

Calcular la derivada. Calculo Leythold edic 7 Pag. 124

f(x) = x®
i(xs): gy 81
dx

f (x)=8x’

Calcular la derivada. Calculo Leythold edic 7 Pag. 124

f(x) = x

d oy 11
dx (x)=x

f (x)= x°
£ (x)=1

Derivada del producto de una funcién por una constante
Si f es una funcion, ¢ es una constante y g es la funcion definida por

g (x) = cf(x)

e .
y si f existe, entonces

g x)=cf (x)

Calcular la derivada. Calculo Leythold edic 7 Pag. 125

f(x) =5 x’

9 ox7)- 59 ()7
dx dx




f (x)=5(7) x"t
f (x)= 35 x°

DERIVADA DE LA SUMA
Si fy g son funciones y si h es la funcién definida por

h(x) = f(x) + g(x)

y si f (x) y g’ (x) existen, entonces

h (x)=Ff (x)+g (x)

Calcular la derivada. Calculo Leythold edic 7 Pag. 126

fx)=7x'—2x*+8x+5

i(7x4-2x3+8x+5)=7

d 9t 280 54, 9

dx dx dx dx
f(x)=7 4))*"-2 @) (x)** +8 M (x)*+0
f(x)= 28(x)3-6 (x)2+8 (x)°+0

f(x)= 28 x3-6x°+8

Calcular la derivada

y=3x*+3x*
-4 4
=d(3x )+d(3x )
dx dx
, -4 -1 4 -1
y'=(3) (-4) x +(3) (4) x
= 12x 7 + 12x3
ordenando 19
y'=12x3— —
x5

DERIVADA DEL PRODUCTO
Es igual al producto de la primera funcién por la derivada de la segunda mas la segunda por la
derivada de la primera.

Si u y v son diferenciables en x, su producto (u v) también lo es,

La derivada del producto (u v) es u por la derivada de v mas v por la derivada de u.




En notaciéon prima, (uv) =uv +vu

Calcular la derivada. Calculo Leythold edic 7 Pag. 127
Hallar la derivada de h(x) = (2x® — 4x?) (3x° + x?)

Primer termino = (2x° — 4x?)
Segundo termino = (3x° + x?)

, dl[2x3-4x2)(3x° + x2
RN S

h'(x)=(2x3 —4x2);j—x[3x5 +x2]+(3x5 +x2)%[2x3 —4x2]

h'(x)=(2 x3 -4x2)l3(5)x5'1 +2 x2'1J+(3x5 +x2)[2 (3)x31 -4(2)x2'1J
h'(x)=(2x3 —4x2)[15x4 +2x}+(3x5 +x2j[6x2 —BX}
Resolviendo el polinomio

h'(x):?,Ox7 -60x% +4x%-8x3 +18x" +6 x*-24x%-8x°

h'(x) =30%" o0 + 41" 8% +18 +6//-24/xﬁ/-8}/3/

Reduciendo términos semejantes
h'(x)=48x’ -84x5 +10x* -16x3

Ejemplo # 1 seccion 3.4 calculo Larson Edic 5 Pag. 131
Hallar la derivada de f(x) = (3 x — 2 X%) (5 + 4 x)

Primer termino = (3 x — 2 x?)
Segundo termino = (5 + 4 x)

oy dfex-2x2)5+4x)
- sbcesls

f'(x)=(3x-2xz)dix[5+4x]+(5+4x)dix[3x—2x2]

£ (0=fex-2x2) 4]+ 5+ 4x)p-2%2x?1]
f'(X)=(3X-2X2)[4]+(5+4x)[3-2*2x1J

f(x)= [12x-8x2J+(5+4x)[3-4x]

Resolviendo el polinomio
£'(x)= [12x-8x2|+fi5+12x-20x-16x2)

Reduciendo términos semejantes




£'(x)= [12x-8x2]+fi5 -8x-16x2

f'(x)= ﬁ%/+15/&(}5/2

f(x)—4x 24x2% +15

Ordenando
f'(x): -24x% +4x+15

Ejemplo # 2 seccidn 3.4 calculo Larson Edic 5 Pag. 132
Hallar la derivadadey = (1 +x ") (x- 1)

Primer termino = (1 + x ")
Segundo termino = (x - 1)

£ '(x): d |(1+x'1kx 1 |

f(x)= (1+x 1)% —1]+(x - 1)ddx {Hx'l]
f (x)= ﬁ +X 1)1x 1]+ (x - 1)L+x 1'1]

0=(1ext ) B (-] 10
£ 00=lex (1)) 72

Resolviendo el polinomio
f'(x) = ‘;+ x'1)+ l—lx'1 + X'ZJ

Reduciendo térming semejantes
£ (x) = 1ix/;

f(x) 14+x72

, 2

f(x)=1+—1§=X ;1
X X

Seccion 3.4 Calculo LARSON edic 5 pag. 136.
Problema 4
Hallar la derivada de f(x) = (x* — 2x + 1) (x> - 1)

Primer termino = (x* — 2x + 1)
Segundo termino = (x* - 1)

, dilx?-2x+1)Ix3 -1
-2k

f'(x)=(x2-2x+1)dix[x3—1]+( l)dd [x -2x+1]




f'(x)=(x2 -2x+1) 3)x3t J+(x3 —1)[(2)x2'1 -2 xH +1J

—

f'(x)z(x2 —2x+1) 3)x31 J+(x3 —1)(2)lx1—2x0 J

—

f'(x)=(x2 -2x+1)_3x2 J+(x3 —1)[2x-2]
Resolviendo el polinomio

f'(x)=(3x4 -6x° +3x2) + [2x4 -2x-2x3 +2J
Reduciendo términos semejantes
f'(x)%%Jerz +%-2x-;/3/+2
Reduciendo términos semejantes

f'(x)=5x4 -8x3+3%x% -2x+2

Seccion 3.4 Calculo LARSON edic 5 pag. 136.
Problema 5
Hallar la derivada de f(x) = (x> =3 x) (2 x* + 3 x + 5)

Primer termino = (x> — 3 x)
Segundo termino = (2 x> + 3 x + 5)
. d|(x3-3x)(2 x2 +3x+5)|
(x)= o

f

f'(x)=(x3 -3x )%[ZXZ +3x+5]+(2x2 +3x+5)dix[x3 —3x]
f'(x):(x3 -3x )[(2)x2'1+3x1'l J+(2 x2+3 x+5)l(3)x3'l -3 x1'1J

f'(x)=(x3-f-3x)[4x+3]+(2x2+3x+5)[3x2 -3J

Resolviendo el polinomio
f'(x): l4x4 -12x% +3x%3 -9xJ+(6x4 +9x3 +15x2 -6 x? -9x-15)

Reduciendg términos semejantes
f'(x)= 4/1/2{2% +p(‘(/§3 +}5¢—/®(5-/9/15

Reduciendo términos semejantes
f (x)=10x* +12x3 -3x? -18x-15

Seccion 3.4 Calculo LARSON edic 5 pag. 136.
Problema 6
Hallar la derivada de f(x) = (x — 1) (xX* = 3 x + 2)

Primer termino = (x — 1)
Segundo termino = (2 x* + 3 x + 2)




oy dl(x-1){2x? +3x+2
R TS

f'(x):(x-l)dix[x2 —3x+2]+(x2 —3x+2)dd—x[x-1]
f'(x):(x-l)l(Z)xz'l—3x1'1J+(x2 —3x+2)[x-1]
f'(x):(x-l)[2x—3]+(x2 —3x+2) ]

Resolviendo el polinomio
f'(x)=[2x27z{-/3/+3j+(x2 ~3x+2)

Reduciendo términos semejantes
f'(x)=l2x2 -5x +3J+(x2 —3x+2)

Reduciendo términos semejantes
f (x)= /XXP)/SZ)/? X—/

f'(x)=3x2 -8x+5

Seccion 3.4 Calculo LARSON edic 5 Pag. 136.
Problema 7

Hallar la derivada de f(x) =(x5 —3x)(%]
X

Primer termino = (x° — 3 x)

x2

o)

dx

f'(x)=(x5 -3x )dix[%}r(xi?Jdix[xs -3x]

Segundo termino = (ij

f'(x)=

£ (=[x -3x )[-2x‘3]+[i2j[5x4 3]

Resolviendo el polinomio




£ = (x5 -3x ){X%{X%J[sx“ 3]

- 2x°+6x | [5x*-3

f'(x){'?’;%x{?gﬂ

Reduciendo términos semejantes

. 5
£ 00 {M}

X

- 3x° 3x
f (X):—3+—3
X X

f'(x)=3x2+i2
X

Seccion 3.4 Calculo LARSON edic 5 pag. 136.
Problema 14

Hallar la derivada de f(X) = Ix (\/; + 3)
f(x):\/6 x2*x3 +3 3/x
fo)=9x5 +3¥x

5 1

f(x)=xg +3x3

Se convierte en una suma

d > d .
f(x)= —| x8 |+ —| 3x3
dx dx

5 _1 1 ﬁ
f(x)=—2x 6+ =%3x3
6 3

Resolviendo el polinomio

f(x)= 2x6 3
(x) 6X + X
' 5 1
PO=—rr

6x6  x3




Seccion 3.4 Calculo LARSON edic 5 pag. 136.
Problema 16

Hallar la derivada de h(x) = (x* — 1)?
h(x) = (= 1) (x*—1)

Primer termino = (x> — 1)
Segundo termino = (x* — 1)

ap -dl)(x2 -1

h'(x):(x2 -1)%[# —1]+(x2 —1)%[% -1]

h'(x)=

h'(x)=(x2 -1) [2x]+(x2 —1)[2x]
Reduciendo términos semejantes
h'(x)=2(x2 -1) [2x]

Resolviendo el polinomio

h'(x) = (x2 -1)[4 x|

Seccion 3.4 Calculo LARSON edic 5 pag. 136.
Problema 17

Hallar la derivada de h(s) = (s® — 2)?

h(s) = (s* - 2) (s® - 2)

Primer termino = (s® — 2)
Segundo termino = (s° — 2)

ot 2l 2]

- dx

O e e

h'(s)z(s3 —2)[332 J+(33 —2)[352 J

Reduciendo términos semejantes

h'(s)=2(s3 -2)[352 J
Resolviendo el polinomio

h'(s) =(s3 - 2)[632 J




Seccion 3.4 Calculo LARSON edic 5 Pag. 136.
Problema 20

Hallar la derivada de f(x) = (x* = x) (x* + 1) (X* + x + 1)
Primer termino = (x* — x)

Segundo termino = (x> + 1)
Tercer termino = (x> + x + 1)

£ ):d(xz- x)(x? +1)x2 + x +1)|

dx

f'(x):(x2 +1)(x2 +x+1):—x[x2 -X ]+ (x2 —x)(x2 +x+1)diX x2 +1]+(x2 -x)(x2 +1)dix(x2 +x+1)

f(x)= (x +1)(x2 +x+1)[2x—1]+(x2 —xj(xz +x+1)[2x]+(x2 -xj(xz +1)(2x+1)
Resolviendo el polinomio

f'(x)= /+x +X+ X2 [2x 1]+ x —x +x+1)[2x]+( )(x2+1)(2x+1)

Reduciendo términos semejantes
f'(x)=(x4 +2x2 +x3 +x+1)[2x —1]+(x2 —x)(x2 +x+1)[2x]+(x2 —x)(x2 +1)(2x +1)

Reduciendo términos semejantes

f(x)= 2x /v%é/?{ /2//{+2x//2/{/x 1 x —x x +x+1)[2x] ( )(x +1)(2x+1)

f(x)= (Zx +3x3 x4 +x-1 +(x2 )(x +x+1)[2x]+( x)(x2 +1)(2x+1)

f(x)=(2x +3x3 x4 +x-1 +(x4 //// [2x]+ x +1)(2x+1)

f'(x)

f(x)= (2x +3x3 1 x? 1x-1 +(2x5 2x2) ( x3x2- )(2x+1)

£ =[2x5 +3x3 4 x% +x-1) + x5 -2x2 ) + [ox ///2/{//1///

f(x) (2x +3x3 x4 +x- +(2x 2x2) ( x4 x3-x2 )

-3 3l 3

f(x)_6x +4x3-3x2% -1

U‘I

)
)
(x5 +3x3 + x* +x-1) +[2x5 - 2x2) + (%2 - x (2 +1)(2x+1)
)
)
1)

10




Seccion 3.4 Calculo LARSON edic 5 Pag. 136.
Problema 21

Hallar la derivada de f(x) = (3x> + 4x) (x - 5) (x + 1)

Primer termino = (3x® + 4x)
Segundo termino = (x - 5)
Tercer termino = (x + 1)

oy df3x3+4x)(x-5)(x+1)
o sske-si

f'(x)=(x-5)(x Jrl)dix[Bx3 +4x ]+(3x3 +4x)(x +1);—X[x-5]+(3x3 +4x)(x-5)dix( X +1)

f'(x):(x-5 )(x +1)[9x2 +4 ]+(3x3 +4x)(x +1)[1]+(3x3 +4x)(x-5)(1)

f(x)= /</+x//5/l9x +4J 3x +4x)x+1 (3x +4x)(x 5)

f (%)

(xz 4x - 5)[9x +4J (3X +4x)(x+1) (3x +4x)( -5)

£ =(ox* -36x3 - -16x-20 | + 33 + 4x)(x +1) + [3x3 + 4x(x -5)

f(x)= (9x4 36x° - 41x2 -16x - 20) (3x3 +4x)(x +1) +(3x3 +4x)(x -5)
£ = lox* -36x3 - 41x2 -16x - 20 )+ [3x* + 4x2 + 3x3 + 4] + [3x3 + 4x)(x -5)
f'(x):(9x4 -36x3 - 41x2 -16x - 20 )+ (3x4 +4x2 +3x3 +4x) +(3x4 +4x2 -15x3 -ZOX)

f'(x):/f%1 363 4152 -16x- 20 + 4+/k§2 +/3ﬁ+4x ; 4+}o<4-/%<3-20x

f'(x):15x4 -48x3 -33x2 -32x- 20

Problema 10.35 Calculo diferencial e integral (Schaum) Pag. 97

Derivar y = (2X2 )(\/ﬂ)

Primer termino = (ZXZ)
Segundo termino = («/2 - x)

-t 15

(2) 2]+ (V2-x) [Zx]

v =l 2)_[2 X2+ (V2=x) [Zx]

La derivada interna es (-1)

y

11




y = (2x2 )%*(-l)*[Z —xJ¥2, (\/ﬂ)[ 4x]

Cancelando términos semejantes

y =(-x2 )[Z—X]'l/2 +(\/ﬂ)[4x]

R
=(2-T)]/2+ 2 —x )| 4x]
2 J2-x [axN2=x

(2-x)¥2

_x2 4 (2-x)[ax]
a 2x)]/2

-_-x2 +8X - 4x° _8x-5x2

2 2ex

Problema 10.36 Calculo diferencial e integral (Schaum) Pag. 97

Derivar f (x)= (X)(WJ

Primer termino = x

Segundo termino = 3-2x2

)
)= Hs 2x }[JS—ZXZJ%[X]

F (x)=(x )di[s_zﬂf/ ? +[\/3_2x2j

X

d
d_x[x]

La derivada interna es (- 4x)

£ (x)=(x )%*(- 4X)[3—2x2]]/2 +(x/3—2x2j dix[x]

f (x)=-2x2 [3—2x2}]/2 +(WJ
f (x)= -2 +(\/3—?j

3-2x2

12




-2x2+(J3-2x2)(J3—2x2j

3-2x2

f (x)=

F (x)=" 2x2 + [3-2x2)

. \/3—2x2

F ()= 2x2 +3-2x°
V3-2x2

, Ayl
£ (X) 3-4x

3-2x2

Ejemplo # 6 Leythold.
Hallar la derivada de hx) = (2x ® — 4x?) (3x® + x?)

Primer termino = (2x ® — 4x?)
Segundo termino = (3x° + x°)

h'(x):(2x3-4x2 )dix[Bx5+x2]+(3x5+ x2 );—X[2x3-4x2]
h'(x):(2x3 - 4x2 )b5x4 +2xJ+ (3x5 + x2 )[6x2 -8xJ

Resolviendo el polinomio
h'(x)= 30x7 -60x° + 4x4 -8x3 |+ |18x7 +6x* - 24x8 -8x°]

Reduciendo ${érminos semejantes
hkx):;w§%+4§x7€;6§%-24 -;%%fjﬁﬁﬁ;ﬁ%é;gié

Reduciendo términos semejantes
h'(x)= 48x -84 x5 +10x* -16x3

Ejercicio 2.4 Calculo Leythold
Problema #19

Hallar la derivada de f(s) = V3 (83 -52)
f(s) = \/5(53 -52): \/533 —\/532
f'(s)= 3\/532 — 2435

f'(s)=~/3*s(3s-2)

Ejercicio 2.4 Calculo Leythold
Problema #20
Hallar la derivada de g(x) = (2x* + 5) (4x — 1)

Primer termino = (2x* + 5)

13




Segundo termino = (4x — 1)

g (x)=(2x2 +5)dix[4x—1]+(4x_1)dix[2)(2 +5]

g (x)= (2x2 +5)[4]+ (4x-1)[ 4x]

g (x):8)g/+20 +],B{2 —4x

g (x)=24x2 +20 —4x

Ejercicio 2.4 Calculo Leythold
Problema #21
Hallar la derivada de f(x) = (2x* - 1) (5x* + 6x)

Primer termino = (2x* - 1)
Segundo termino = (5x°> + 6x)

f(x)= (Zx4 _1)dix [5x3 + 6x]+ (5x3 +6x)dix[2x4 -1]

f (x)= (2x4 —1)b5x2 + 6J+ (5x3 + 6x)l8x3J

£ (x)=30x8 ~15x2 +12x* ~ 6.+ [40x® + 48x%

Reduciendo términos semejantes
f (x)=30%° —15x° +12x* — 6+ 49X/+ 48x*

f (x)=76x®% —15x2 + 60x* - 6

Ejercicio 2.4 Calculo Leythold
Problema #22

Hallar la derivada de f(x) = (4x? + 3)?
f(x) = (4x* + 3) * (4x* + 3)

Primer termino = (4x* + 3)
Segundo termino = (4x? + 3)

1E'(X)=(4X2 +3 )dd_x[4X2 +3]+ (4x2 +3)%[4x2 +3]

f'(x) = (4x2 +3 )[8x]+ (4x2 + 3)[ 8x|

Resolviendo el polinomio
f'(x) =2*(4x2 +3 )[BX]

Reduciendo términos semejantes

14




f'(x) = (4x2 +3 )[16x]
f'(x) = 64x° + 48x

Ejercicio 2.4 Calculo Leythold
Problema # 23

Hallar la derivada de G(y) = (7 — 3y®)?
G(y) = (7-3y)* (7-3y))

Primer termino = (7 — 3y°)
Segundo termino = (7 — 3y°)

f'(X)=(4X2 +3 )%[4X2 +3]+ (4x2 +3)%[4x2 +3]

f(x)= (4x2 +3 )[8x]+ (4x2 + 3)[ 8x]

Resolviendo el polinomio
£'(0)=2*(ax2 +3 gx]

Reduciendo términos semejantes
£ = ax2 +3 J16x]

f'(x) = 64x° + 48x

Ejercicio 2.4 Calculo Leythold
Problema #24
Hallar la derivada de F(t) = (£ — 2t + 1) (2t° + 3t)

Primer termino = (t* — 2t + 1)
Segundo termino = (2t* + 3t)

F (1) =(t3 _2t+1 )i[th +3t]+(2t2 +3t)i[t3 _2t +1]
dx dx

F (t) =(t3 —2t+1 )[4t +3]+ (2t2 +3t)[3t2 - 2J

Resolviendo el polinomio
F ()= [4t4 -8t2 4 4t + 3t° -6t+3J+ [6t4 1+ 9t3 - 4¢2 -6tJ

PO o s

F(t)=10t* —12t2-8t+12t3 +3

Ejemplo Calculo Purcell pag 111.

15




Hallar la derivada de F(x) = (3x* - 5) (2x* - X)

Primer termino = (3x* - 5)
Segundo termino = (2x* - x)

Cir-bie o) bt o

=l 5 1}t o

Resolviendo el polinomio
F'(x) =24x° - 40x3 -3x2 +5+12x° — 6x2

Redumendo termlnos semejantes
F (x) = - 40x°3 +5+}2{ /8/

F (x) =36x° - 40x3 -9x2 + 5

Seccion 2.3 Calculo Purcell Pag. 113.
Problema # 23

Hallar la derivada de f(x) = (x) (x* + 1)

Primer termino = (x)
Segundo termino = (x> + 1)

f'(x)= ()d x2+1] (x +1)dd[ x|

X
f (%) :(x)[2x]+(x2 +1)[1]
Resolviendo el polinomio
f'(x)= 2x2 +x2 41
Reduciendo términos semejantes

f'(x):/é%ﬂ

f(x)=3x2+1

Seccion 2.3 Calculo Purcell Pag. 113.
Problema # 24
Hallar la derivada de y = (3x) (x* - 1)

Primer termino = (3x)
Segundo termino = (x* - 1)

y' =0 3 afs 1) (54

16




y =(3x)l3x2 J+ (x?’ -1)[3]

Resolviendo el polinomio
y = ox3 1+ 3x3 -3

Reduciendo términos semejantes
y W -3
-3

y' =12x

Seccion 2.3 Calculo Purcell Pag. 113.
Problema # 26

Hallar la derivada de y = (- 3x + 2)?

y= (-3x+2) (-3x +2)

Primer termino = (- 3x + 2)
Segundo termino = (- 3x + 2)

y =(-3x+Z)di[-3x+2]+(-3x+2)%[-3x+2]

X
y =(-3x+2)[-3]+(-3x +2)[ - 3]
Resolviendo el polinomio

y =2(-3x+2)[-3]

Reduciendo términos semejantes
y = (-3x+2)[-6]
y = 18x-12

Seccioén 2.3 Calculo Purcell Pag. 113.
Problema # 27
Hallar la derivada de y = (x* + 2) (x> + 1)

Primer termino = (x* + 2)
Segundo termino = (x> + 1)

- db <2k

dx
y' =( 2 +2)i x3 +l]+ (x3 +1)i x2 +2]
dx dx

y = (xz + 2)[3x2 J+ (X3 +1)[ 2x]

Resolviendo el polinomio
y =3x% 1 6x2 £ 2x? + 2x

Reduciendo términos semejantes
y :/3/ +6x2 + 26 + 2x

17




y =5x% +6x2 4 2x

Seccion 2.3 Calculo Purcell Pag. 113.
Problema # 28
Hallar la derivada de y = (x* - 1) (x* + 1)

Primer termino = (x* - 1)
Segundo termino = (x* + 1)

o dbet - 2 1)

dx
y' :(x4 —1)dix[x2 +1]+ (x2 +l)dix[x4 —1]
y =(x® ~1)2x+ 1]+ [x2 +1) ax®]

Resolviendo el polinomio
y :(x4 —1)[2x +1]+(x2 +1)[4X3J

Redu0|e do término semejantes
/22(2 2X + % 4x3

y —6x2 - 2x +4x3

Seccion 2.3 Calculo Purcell Pag. 113.
Problema # 29
Hallar la derivada de y = (x* + 17) (x> = 3x + 1)

Primer termino = (x* + 17)
Segundo termino = (x> — 3x + 1)

. dlx2 +17)(x3 —3x +1
h'(x)= |( )d(x )|

y =(x2 +17)%[x3 ~3x +1]+ (x3 -3x +1)%[x2 +17]
y =(x2+17)x2 ~ 3+ [x3 -3x +1)[ 2x]

Resolviendo el polinomio
y =3x% +51x2 -3x2 - 51+ 2x% —6x2 + 2x

Redume do ter mos emejante
}%‘F 51+ }»j 9//+2x

y —5x% + 42x2 2 51 4+ 2x

Seccion 2.3 Calculo Purcell Pag. 113.
Problema # 30
Hallar la derivada de y = (x* + 2x) (x* +2x* + 1)

Primer termino = (x* + 2x)

18




Segundo termino = (x> +2x? + 1)

y' =( 4 +2x)i[x3 1+ 2x2 +1]+(x3 1 2x2 +1)i[x4 +2x]
dx dx

y =4+ 2x)Bx? + ax [+ [x3 + 2x2 +1) 453 + 2]

Resolviendo el polinomio
y =3x8 rex3 rax®rex? rax®aax® a3 s 1 ax? 12

Reduciendo términos,semejante
y =/3X2+9<j‘%{18x2%6 %{+}«><A/+}%{+4x2+2
' 6 2

+
y =7X +12x3 +12x° +12x2 4 2

Seccion 2.3 Calculo Purcell Pag. 113.
Problema # 31
Hallar la derivada de y = (5x* -7) (3x* -2x + 1)

Primer termino = (5x* -7)
Segundo termino = (3x% -2x + 1)

y' :(5X2 -7)1[3x2 - 2X +1]+ (3x2 —2X +l)i[5x2 —7]
dx dx
y' =(5x2 -7)[6x - 2]+(3x2 —2X +1)[10x]

Resolviendo el polinomio
y =30x3 - 42x -10x2 +14 + 30x° - 20x2 +10x

Reduciendo términos semejante
y'ﬁ@%"-}z}ﬁuu}@% ;@@7}0{

y =60x° -32x -30x2 +14

Seccion 2.3 Calculo Purcell Pag. 113.
Problema # 32
Hallar la derivada de y = (3x% +2x) (x* - 3x + 1)

Primer termino = (3x? +2x)
Segundo termino = (x* - 3x + 1)

y' :(3x2 +2x)i[x4 - 3X +1]+(x4 —3X +1)i[3x2 + ZX]
dx dx

y = (3x2 + 2x)l4x3 -3J+ (x4 -3x +l)[ 6x + 2]

Resolviendo el polinomio
y' —12x° +8x* -9x2 - 6x + 6x° -18x2 + 6x + 2x ¥ - 6x + 2

TTTIT S S
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y' —12x° +8x* -9x2 - 6x + 6x° -18x2 + 6x + 2x ¥ - 6x + 2
y =18x° +10x% - 27x2 -6x + 2

Seccion 3.2 Calculo Thomas.
Problema # 13
Hallar la derivada de y = (3 - x%) (xX*- x + 1)

Primer termino = (3 - x?)
Segundo termino = (x®-x + 1)

b B xaf b xat) 2 [o-]
y 2(3'X2 )l3x2 -1J+(x3 —x+1)[ - 2x]

Resolviendo el polinomio
y —9x2-3x% -3+ x2 —2x* + 2x2 - 2x

Reduciendo términos semejantes

y =12x2 -5x%-3-2x

Seccion 3.2 Calculo Thomas.
Problema # 14
Hallar la derivadade y = (x - 1) (xX* + x + 1)

Primer termino = (x - 1)
Segundo termino = (x> + x + 1)

(x-l)dd—x[x2 +x+1]+ (x2 +x+1)i[x-1]

y dx

y =(x-1)[2x +1]+(x2 +x+1)[1]

Resolviendo el polinomio

2

y':2x2-2x+x-l +X°+Xx+1

Reduciendo tégminos semegjantes
y :/2/29 %ﬂ 1+ //-%

y =3x2

Hallar la derivada de y = (x* - 1) (x® + 1)

Primer termino = (x3- 1)
Segundo termino = (x® + 1)

y'(x)= dl(x3 - 1)(x3 +1)I

dx

20




y' =(x3 -1)i[x3 +1]+(x3 +1)i[x3 -1]
dx dx

y' :(x3 -1 )l?; x31 J+ (x3 +1)l3x3'1J

y' =(x3 -1)[3x2 J+ (x3 +1)l3x2J

Resolviendo el polinomio

y' =3x°-3x2 +3x° +3x2

Reduciendo tégminos semegjantes

y —6x°

DERIVADA DEL COCIENTE

Si uy v son diferenciables en x y v(x) # 0, entonces el cociente u/v es diferenciable en x, y

du dv

V—-U-—
i(ﬂ] __dxdx
dx v (v)2

Ejercicio 2. 2 Calculo Thomas-Finney Edic 9 Pag. 129
Problema 17
Hallar la derivada (aplicando cocientes)

_2X+5
Y= a2
2X+5
o)
T
d(2x +5) d(3x-2
yI:(3x-2){dx }-(2x+5){ (dx )}
(3x - 2)?
._ (3x-2)2]- (2x+5)3]
(3x-2)?

Cancelando términos semejantes

._6§-£'§_X_E
- (3x-2)
-19
(3x-2)?

y:

Ejercicio 2. 2 Calculo Thomas-Finney Edic 9 Pag. 129
Problema 18
Hallar la derivada (aplicando cocientes)

_2x+1
x2 -1

21




(x2 -1)[2]- (2x + ) [2)(x)

b of

v 2x2 - 2-(2x +1)(2x)
b2 -1f
2x2-2-4x% - 2x
()
Cancelando términos semejantes

y,:;x)/-z-yzz/- 2x
i

Ejercicio 2. 2 Calculo Thomas-Finney Edic 9 Pag. 129
Problema 19

Hallar la derivada (aplicando cocientes)

g(x) 4

, (x+0,5){d xdzx-4 }_(Xg _L{d(x;XO,S)}
g'(x)=

(x +0,5)?

22




g )= 0082 )i -al]

(x +0,5)2

g (x)= (x+0,5)2)(x)- (x2 - 4)

(x+0,5)2

o (x +05)2x)-x2 +4
)= (x+0,5)2

Cancelando términos semejantes

( +X -x~ +4

(x +0,5)2

_x2+x +4

(x+0,5)2

g'(x)

Ejercicio 2. 2 Calculo Thomas-Finney Edic 9 Pag. 129
Problema 20
Hallar la derivada (aplicando cocientes)

(tz +t-2)2
(tz tt- 2)[2(@'1) -(tz -1)[2](t)2_1 +1
(2ar2)
(tz +t- 2)[2](t)- (tz -1)[2](t)+1

2
(t2+t-2)

e (tz +t-2)(2t)-(t2 -1)(2t+1)

2
(t2+t-2j

Cancelando términos semejantes

f'(t)=

23




t):;?g/+}r2;/4t/-/2/r3+}t//t/%l

2
(t2+t-2j

£(t)= 2ot41  (t-a)t-1) (D))

(t2+t-2)2 [(t+2)t-D  (t+2)? (122

e 1
FiY- (t+2)2

Calcular la derivada

24




y:
x2 |(x2
[lox] -10
X X
y'—ﬂ
x3

y= (-2) (1/3) x*

y=-2/3x7
y'— - L
3x3

Otra forma (aplicando cocientes)

25




Seccion 2.4 calculo Leythold Edic 7 Pag. 129
Ejemplo 2
Hallar la derivada (aplicando cocientes)

3
f(x):2X +4
x2+1
3
d(ZX2 +4J
X< +1
fiix)=—" — 7
(x) ™

(x2+1) ({2);?4) -(2x3+4) OI(XZH)

dx

(x2+1)6x2 -(2x3+4j2x
(x21)"

f,(X)ZG)(&+6x2 —/)(4—8x

(xz +1j2

Cancelando términos semejantes

2

f'(x)=

_2x4+6x

e )

- 8%

Seccion 2.4 calculo Leythold Edic 7 Pag. 129
Ejemplo 3
Hallar la derivada (aplicando cocientes)

L3
X5

26




dx

(x+1)? d(z)} -Z{d (X+1)2]




e
y,=x2 -1-x[2x]

2
(-1
reduciendo tér&ninos semejantes

y=2X
B 2
b2

2
. 1-x2 -(x +1)
y: =

e

28




Calculo Thomas
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v = Ty —3 d""__ -4 _ _ T e e )
10, y=4-2x—x% = ¥ _o4ax 2+Z= B _p- ot =2
11 L—%H_g—§5_1 = g—;——fs"‘+%s‘g—'—;+%—> %—E\"*‘—S.\'""—s—z,—%

=

12, r=120"— 493 + % = L= 120724120 — 460 = SR+ 4

_ 4 48 20
7t

%_:_d__'\_p?—i

g2

B y=(=-x) (x4 1) = ¥ =0-2) (& —x+ 1)+ (F—x+ 1) F(3-x3
=3 - D+ (D=2 = =5 12— 22— 3
) v=—2"4+4x =¥ =34+ 3 = vV =50+ 1 - 2x -3

4. (2) y=x—D(x*+x+1) = ¥V=x—-12x+ D+ +x+11(1) = 3®
by v=x—Di{x*+x+ 1) =x"—1 = v = 35°

15 () y=(*+ 1) {x+5+1) = vV=(+1)-&(x+5+1) +|:I.+q-|-x|| L+

“*

48677 + 20879

=+ 01—+ (x+54+x12 x,.—rx’—J+J—x 4 (2 410k 4+2) =3 H 1+ 2- %

ib) y=x"+5x"+x+5+1 = ¢V =3x"+ 10x+2— 1

16, y=(x+1)(x—1+1)
(@) Y =(x+x ") - (l4x )+ (x—x"+)(1-x=2x+1-L+ 2
by y=x+x+1-L = y-mx+1-1+2

17. v = 2“ ;use the quotient rule: u=2x4+5andv=3x-2 = v =2andv =3 = V= 1=
_ 1_3.:—2 (N —(2x45¥3) _ fx—d—6x—15 _ 19
(3x—12)° (3x—2)* (3x 20

18 z— 2+l o d& _ (-1 — I+ 128 o 2 dx® 2y _ —2x®_2x—2 _ —li@+x+l)
: 1 o T T T o1y

19. g(x) = =52 ; use the quotient rule: v =" —4and v =%+ 0.5 = o

_EHOSNID - (-4 2 4x—xt4d R 4x4d
(x+ 057 x4+ 03¢ x4 057

- e o tE—1 _ [E=131t41p (531 (21— (4131} t4+2—t—1 _ 1
0. )= = = ey —wet Pl o= [t+2)7 (e TL T TE
) . . oy —1 1—t dv l]+l|-—1l—ll—t-12Ll —1—F—2t4+ 2 E—2t—1

2L v=({l—-t{l+¢) == = T = =t =
' i+ L+ dt 1+ TENTH 1+t
] _ X+ 3 g Tl — x4 3N A —T7-—2x— 40 —17
Sb W X -7 = W (25— TF [ 25—
- FO 1% ' | 1% . .
Ji—1 t~f"$+13[._.—-}-h3- 1 [_'l (i+1)— (/5= 1)
23 fis) = Y= = flis)= L E e i e
Va+ {+/5+1) 3,505+ VE(EH)
NOTE: 4(./s) = ,—J,-1 from Example 2 in Section 2.1
ds |:‘1'r 'I ;'.,._-g ]'
(77 (51— (5 . _|-"'
24 oy = BELL d _ MR 'jx+l'[~1a| _ Em—1
Fie m’ ai 4: d‘:'. ]
2% g =
25 l+a—4yT o= x[]—:}l—;ux—i.‘xj 251

X x x

SEGUNDA DERIVADA Y DERIVADAS DE ORDEN SUPERIOR

=2xandv =1 = gix)=

v’ —

e

Yo' — v
w
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La derivada y’ = dy/dx es la primera derivada (derivada de primer orden) de y con respecto a x. la
derivada en si bien puede ser una funcién diferenciable.

« dy d[dy] d’
dx

A o

Se llama la segunda derivada (derivada de segundo orden ) de y con respecto a x.

Seccion 2.4 calculo Leythold Edic 7 Pag. 130
Ejemplo 4

Encuentre todas las derivadas.
f(x)=8x*+5x—x*+7

Frx)=8@4)x*"+5(3)x = (2)x*" +0
f x)=32x*+15x*-2x

f(x) =32 (3) X + 15 (2) x&! — 2 x™
f (x)=96x%+30x—2

£ (%)= 96 (2) X2+ 30 X =0

f (x)=192x+ 30

) =192x""+0
4 (x) = 192

DERIVADAS DE LAS FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

DERIVADA DEL SENO
En pocas palabras, la derivada del seno es el coseno.

dix(sen X)= COS X

Calcular la derivada
_ 3
y =X’ sen x
Aplicando la derivada del producto

Primer termino = (x°)
Segundo termino = (sen x)

y'= d!x3senx’

dx
(x3)(;j—x[sen x|+ (sen x)i[x‘%]

y = b3)loos ] (en x) o2

y

3

y =X CO0S X +3xZsenx
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Calcular la derivada

= (x sen x)°
d (x sen x )

dx
y = (x3)dd—x[sen xJ° + (sen x)° dix[x?’]

3-1 d(xsen x)

1 _ 3
y = 3[xsen x] ( ™ |
' 2 d(xsenx
=3 aixsenx)
y = 3[xsen x| ™

Aplicando derivada del producto
7 = s =] 00 2. e 40

y = 3[xsen xJ?[(x)cos x + (senx 1)]
y = 3[xsen x]?[xcos x + senx]
Otra forma (aplicando la derivada interna)

= (x sen x)°
y = x? (sen x)*

Aplicando la derivada del producto
Primer termino = (x°)
Segundo termino = (sen x)?

d [x3(senx)?
- dx

/=l P o x>"’%[x3]
yI:(X3)3(COS x)[sen x]2~1 + (sen x)° [ 3- 1J

La derivada interna de (sen x)* es: cos x
y =3x3(cos x)[sen x]? + (sen x)% 3x?

2 3

y =3x3(cos x)sen? x +3x? sen® x

Factor comun

y =3x2 sen? x[x cosx +sen x]

Calcular la derivada

y =+/Sen X
y =/se (sen x)]/2
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v d|(sen x 2 |
dx

! _1 d[(sen x)]
y _E(sen x 42 1T

y'= %(sen x)¥ 271 % (1)c0s x

y':%(sen x) "¥2 (cos x)

y':; (cosx)
2(sen x V2
_ COSX _ COSX
y 2(sen x)]/2 2+/sen x
oS X
~ 2/sen x

Calcular la derivada

[x-1p°

(X'l Jinx  (X-1)-xInx
gL X _ X _(x-1)-xInx _x-1-xInx
x—1] (x-1)? x(x -1)? x(x -1)?

[ 112
X-1-xInx
x(x -1)2

y':

Calcular la derivada

y =tag (2x + 1)




y - d [tag é)z(x +1)]

y =sec?(2x +1)dd—x[2x +1]

y =sec?(2x +1)[2]

y =2sec?(2x +1)

Calcular la derivada

1

y:
COS X

1
y=———=5€ec X
COS X

d(sec x)
dx

y'=sec X tag xM
dx

y'=sec x tag x (1)
y'=sec x tag X

Oftra foima (utilizando el cociente)

y=
COS X

_ d( cols x}
dx
cosx| 4] -1[:@;; ]
(cosx)

_ cos x[0]-1[-sen x]
2

y':

(cosx)
_-1[-senx] senx _senx, 1

(cosx)?  cosx(cosx) cosx cosx

y'= tag/x*iztagxsecx

COS X
y'=sec X tag X

Otra foima (utilizando el exponente)

y=—"—
COS X
yziz(cos X)L
COS X
,:d(cosx)_1
dx ( )
, -1-1 d{cos x
= -1 _
Y =(1)e0s x) o
, -2 d(cos x
—(-1
Y =(2)eos 2 92
v -1 d(cosx)
(cosx)? dx
Y 5 *(-senx)
(cos x)
_senx
(cos x)?
senx  senx, 1

Y= (cosx)(cosx) cosx cosx
y'=tag X secXx

Hallar la derivada de y = (x°) (€°*"%)

Primer termino = (x°)
Segundo termino = (")

d 5esenx
y_dx)

dx
y = (XS)i [esenx]Jr (esen x)i [XS]
dx dx
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G Gt G Gl
NG G CE Ll
o= (e Joosma 5 )

y = x(cos X)(esen X)+5x4 (esen x)

y = X4(esen X)[x COS X +5]

Calcular la derivada

y =senvy1-2%
y=senv1-2% =sen (1- 2x)]/2

d[sen(l— 2")]/2]
12 d[(l_ ijl/ﬂ

dx

y':

y'=cos(1-2x)

y‘cosﬁ{%(l 2x) V2 d(ldXZX)J

y‘=cos\/1-?(%(1— 2x)_]/2(—2X In 2))

y'zcosm(aﬁ(— 2%In 2)]

-2%1n2
y'cosx/ﬁ[(2 M)J

. ( 2X Inzj (cos MJ
21-2%




Calcular la derivada

y=c0s+/x

y = cos /x = cos (x| 2
d| cos (x /2

Y= [ dx ]

T

y'=-sen &Gj (x) Y2

il

y,_—sen&
2%

Calcular la derivada
y = (x) (sen x)°

Primer termino = (x)
Segundo termino = (sen x)?

d |(x Y(senx)®

y = dx

y =00 Lsen s enx® L]

y =(x)(cos x)? % [(x)3 ]+ (sen x)® 1]

(x)(cos x)3 l(3)(x)3_1J+ (sen x)
y =(x)(cos x)* l(3)(x)2 J+ (sen x)3

y =3(x)(x)? (cos x)® + (sen x)®

y.

y =3x3 (cos x)3 +(sen x)3

Calcular la derivada

y = In [sen (x* + 5)]
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, 9 Iln(sezgf2 +5))I
s {d(sen(xz +5)>}

V= {sen x2 +5 dx
b +9)

1 [cos [xz + 5)(2)(x)2_1}

y — —
sen(x2 +5)

y = @ [cos (xz +5j(2)(x)}
, 2X (cos (xz + SD
sen(x2 + 5)

' 2X COoS x2+5
y = 5
sen{x< +5

y =(2x)cot (x2 +5)

Calcular la derivada

1+x2
y=In 5
1-x
2
dIn1+x2
. 1-x
y= dx
1+x2
d
Yo 1 {l—XZJ
1+x2 dx
1—x2
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N

(l-xz)(2x)+(1+x2)(2x)w

s

o1 ;»/M;»«M]
1+ x2 : (1_)(2)2

|
|
J(l-xz)@x)-(“xz)(ﬂ
|

Calcular la derivada

y=e¥X

(=)

dx

y‘:

Hg/x)@

dx
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LA REGLA DE LA CADENA

Siy =f(u) es funcion derivable de u y

u = g(x) es funcion derivable de x

entonces y = f(g(x)) es funcién derivable de x, con

o o))
dx \du/\dx

9 Ifo(x)]=f (o(x))g ().

dx

Seccion 3.5 Ejemplo # 3 calculo Larson Edic 5 Pag. 139
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.

y=0¢+1)°
oo &)
dx du )\ dx

Se halla primero

dy
du

3
dy :i(x2 +1)
du du

3-1
d—y=(3)(x2 +1)
du

2
%:(3)(x2 +1j

Después se halla

du

d_x (es decir la derivada de la parte interna dentro del paréntesis)

la funcion interior u = (x* + 1)
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y=(&+ 1 = (uy

du d(x2 +1j
——=2x2'1

dx  dx

du_,. 21

dx
d_u: 2 X

dx
Reemplazando en la ecuacion de la regla de la cadena
d_y_(d_y a

dx \du/\dx

Y _g)(x? +1j2 (20)

dx

d—y:(x2 +1j2 (6x)

dx

Seccion 2.3 Calculo Purcell Pag. 113.
Problema # 25
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.

y = (2x +1)?

oo (&)
dx (du/\dx
Se halla primero

dy
du

W _d oy 2
du du

j_z=(z)(2x+1)2—1

Yo @)ex+y

Después se halla

du

& (es decir la derivada de la parte interna dentro del paréntesis)

la funcioén interioru= (2 x + 1)

y=@x+ 1) = (up?
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du _ d(2 X +1) _ 2x1'1

dx dx

d_u= 2x0

dx

du_,

dx
Reemplazando en la ecuacién de la regla de la cadena
dy _(dy)(du

dx (du/\dx

Lo @)ex+1))

%:4(2x+1)

Problema 10.8 Calculo diferencial e integral (Schaum) Pag. 93
Derivar s = (t* — 3)*

Observe que el polinomio tiene una derivada interna que es: (2t)

4 *(£2 — 3)* *(2t)
(t* - 3)° (8t)

S
s’

Problema 10.30 Calculo diferencial e integral (Schaum) Pag. 97
Derivar y = (1 — 5x)°

Observe que el polinomio tiene una derivada interna que es: (-5)

y’ =6*1-5x)°"(-5)
y’=(1-5x%)°(-30)

Problema 10.31 Calculo diferencial e integral (Schaum) Pag. 97
Derivar y = (3x — x* + 1)*

Observe que el polinomio tiene una derivada interna que es: (3 — 3x?)

= (3x—x*+ 1)
=4*(Bx-x>+1)°*(3-3x%)

Factor comun 3
y =4 @Bx-x3+1)P3*3*(1-x%)

y'=12@x-x*+ 1) (1-x2)

Problema 10.32 Calculo diferencial e integral (Schaum) Pag. 97
Derivary = (3 + 4x — x? )"2

oo )&)
dx \du/\dx
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Se halla primero

Después se halla

du
d_x (es decir la derivada de la parte interna dentro del paréntesis)

la funcion interior u = (3 + 4x — x?)
y= (3 +4x — X2 )1/2 = (u)1/2

2
du d(3+4x-x )

dx dx

d_u
dx

= axt1logx2d

d_u
dx

= ax0.ox!

d_u: 4-2x
dx

dy (dy)(du

dx {du){dx

Reemplazandq en la ecuacion de la regla de la cadena
(p dej

dy _ 1

dx 2\Y/2
2(3+4x-x )

(4-2x)
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dy_ (2%

dx 2 1/2
(3+4x-x )

REGLA GENERAL DE LAS POTENCIAS
Si'y = [u(x)]" donde u es una funcién derivable de x y n es un numero racional, entonces

Y a3

X

d
O lo que es lo mismo

%[un}:n[u]n'l u

Seccion 3.5 Ejemplo # 4 calculo Larson Edic 5 Pag. 140
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.

f (x) = (3x — 2x?)°
oo )5
dx du)\dx

Se halla primero

dy
du

3
d—y:i(Sx—szj
du du

3-1
d—y:(3)(3x -2x2 j
du

%:(3)(3x-2x2 )2

Después se halla

du
dx (es decir la derivada de la parte interna dentro del paréntesis)

la funcién interior u = (3x — 2x?)

y = (3x — 2x%)% = (u)®
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du d(3x—2x2 )
e —2(2)x2'1

dx dx
d_u: 3-4X
dx

dy_(dy)(du

Reemplazando en la ecuacién de la regla de la cadena
dx (du/\dx

j—i:@)(y-zxz jz (3- 4x)

2
d—y=(3x-2x2) (9-12x)
dx

Seccion 3.5 Ejemplo # 6 calculo Larson Edic 5 Pag. 141
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.

2
y= (xz +2)

y (xz +2)2/3

o (o))
dx \du/\dx

Se halla primero

dy
du

2/3
Y942, /
du du

()2
d_vz(zj(xaz)‘”

du

Después se halla

du

& (es decir la derivada de la parte interna dentro del paréntesis)

la funcién interior u = (X* + 2)
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y= (X2 + 2)2/3 = (u)2/3

du d(x2 +2)
—_—:2x2'1+0
dx dx

d_u: 2X

dx

dy (dy)(du

Reemplazando en la ecuacion de la regla de la cadena
dx (du/\dx

dy 2
&LS\/XZ +2] >

d_y_ 4%

dx 33x2+2

Seccion 3.5 Ejemplo # 7 calculo Larson Edic 5 Pag. 141
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.

g(t) = (-7) (2t - 3) 2
) by
dx \du/\dx

dy
Se halla primero: g,

dy d )
—=—(-7)(2t-3
TG

D (7)(2)(-a) 2

P e)-3)3

u
dy 14
du (2t-3)3

du
Después se halla: d_x (es decir la derivada de la parte interna dentro del paréntesis)

la funcioén interior u = (2t - 3)
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y = (2t-3)% = (uy”

dx dx
du_,
dx

Reemplazando en la ecuacién de la regla de la cadena
o (d_y) i

dx du /\ dx

dy | 14
ox [(m-sﬁ](z)

dy 28
dx (2t-3)3

Seccion 3.5 Ejemplo # 8 calculo Larson Edic 5 Pag. 142
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.

f(x)=x2 V1-x2

2
f(x)=x2 (1-x2)1/
Primer termino = (x?)

2)1/2

Segundo termino = (1-x

f (x)=(x)2 di[l—xz:ij/z +(1—x2j1/2 i[ X2:|

dx
La derivada interna de (1 — x?) es (- 2x)

La derivada de (x?) es (2x)

(- 2x)[1- x2 } vl +(1-x2)1/2 [2x]
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o -x3+( 1-x2 J(Zx)(ﬁ}
_ —
fl(x)_-x3+(l-x23(2x)

Seccion 3.5 Ejemplo # 9 calculo Larson Edic 5 Pag. 142
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.

F(x)= 5
x2 14

En este caso se utiliza la derivada del producto

f0=()(x2 +4)

Primer termino = (x)

~1/3
Segundo termino = (xz +4)

f (x)=(x)i[x2 + :l-]/s +(x2 +4j-1/3 % x]

dx
La derivada interna de (x* + 4) es (2x)

La derivada de (x) es (1)

¢ (x):(x)[—%j (202 +4]V3'1+(x2 +4)'V3 f]

fl (X)=(X)[ﬁj[x2 +4} 43 +(x2 +4)-]/3
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2
Fx)= | 2|
33(x2+4)4 3(X2+4)
2
f (X)Z —-2X + 1

£ (x)= o [3 (X +4H_-}>@+/3%+12

'|:l (X)Z X—+12

Seccion 3.5 Ejemplo # 9 calculo Larson Edic 5 Pag. 142
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.

(x 2 + 4)]/3

En este caso se utiliza la derivada del cociente

x2 + 4)1/3

(x2sa]” e i

dx dx

[(xz +4)”3T

La derivada interna de (x* + 4) es (2x)

La derivada de (x) es (1)
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13 2
(XZ +4) - {3(X2i4j2/3

3(x2 +4)2/3

) J {3(x2 +4)2/3 (xz +4J]/3 -2x2}

B 2/3 B 2/3
[XZ + 4} (xz + 4)
Producto de extremos es igual al producto de medios
HXZ +4) -2x2}e

3(x2+4)2/3 ) /3/%+12-;)€2/

a x2+4 93 _3 x2+4 93 x2+4 23
(e o (

L X242

y(xz ;)“/3

Seccion 3.5 Ejemplo # 10 calculo Larson Edic 5 Pag. 142
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.

2
yz{ 3x-1]
x2+3
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En este caso se utiliza la derivada del cociente

f '(x)_d(xgg;ls}z

dx

Es necesario hallar la derivada interna de -1
x2 +3
d_y_(z) 3x-1|d|[ 3x-1
dx x2 +3)dx(x2 43

dy | 6x-2 |d| 3x-1
dx (x243)dx{ 2,3

d—y—L 6x - 2 J (xz +3)£((3x-1)-(3x-1)£((x2 +3)

dx |2 2
X< +3 (x2+3)

d_yz[ 6x - 2 J (xZ +3)(3)-(3X-1)(2x)
dx |\ x243 (X2+3j2

d_y_[Gx-ZJ}«xz+9-§>(2+2x

dx 2 2
X< +3 (x2+3)

dy_[ 6x-2J -3x% +9 +2x

dx | o2 2
X< +3 (X2+3j

dy 2){ 3x-1] -3x% +9 +2x
dx 2 2
X< +3 (x2+3)

2
d_y:(z)(SX_l) -3X° +9 +2x

dx 3
(xz +3)
dy

(2)(3x-1)(-3x2 +9+2xj

dx 3
(xz +3)

Problema 10.37 Calculo diferencial e integral (Schaum) Pag. 97
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Derivar f (x)=(x -l)(\/ X2 — 2%+ ZJ
Primer termino = (x — 1)

2
Segundo termino = (\/ x2 —2x+2] ( 2 -2x+2)1/

[x2-2x+2]]/ ( X -2x+2}ddx[x-1]

La derivada interna es (2x - 2)

f (x)=(x-1)%*(2x-2)x2 -2x+2}j/2 +(\/x2 -2x+2)[1]

() (x-1)2x-2) (2 s
f()_z VxZ-2x+2 ( i Zj

(x-1(2x—2)+2x2 -2x + 2 sz -2x+2j
2 Vx%-2x+2

£ ()= (x-1f2x~2)+2(x2 -2x + 2

2 Vx2-2x+2

o P2 A ok
2 VX% -2x+2

1 2_
£ (x)= 4X~ -8X +6

) VX2 -2x 42

D/Z'(ZX -4x +3)
/2/\/x -2X+2

f'(x):

. 2
£ (x): 2X“-4x +3

\/x2-2x+2

Seccioén 3.5 Ejemplo 2 calculo Larson Edic 5 Pag. 141
Descomposiciéon de una funciéon compuesta

= f(a(x)) u = g(x) Y = f(u)
1 1
y=—- u=x+1 y=—
X+1 u
y = sen 2x u=2x y =senu
y=\3 x+1 u=3x+1 y=Vu
y =tg®’x u=tgx = (u)?
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Seccion 3.5 calculo Larson Edic 5 Pag. 143
Completar la tabla siguiendo el modelo del ejemplo 2

y = f(g(x)) u = g(x) y = f(u)
y = (6x - 5)* u=6x-5 y = (u)*
1 1
y= il u=x+1 _ﬁ
y=vx2 -1 u=x*-1 y=+u
2 3
y = (X - 3x + 4)° u=(x*-3x+4) [y=(u)P
y = (5x - 2)* u=(5x-2) y = (u)*

Seccion 3.5 calculo Larson Edic 5 Pag. 143

Problema # 7
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.

y=@2x -7)°

a(@)5)
dx \du)ldx

dy
Se halla primero: g,

Y _ 9 (o7
du du

D @ex-7p

Y @)x-77
du

Después se halla: d_x (es decir la derivada de la parte interna dentro del paréntesis)

la funcién interior u = (2x — 7)

y=(@2x-7) = (u)’

du_d(2x-7) _, 11 4
dx dx

u_,y

dx

dy (dy)(du

Reemplazando en la ecuacién de la regla de la cadena
dx (du/\dx
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Seccion 3.5 calculo Larson Edic 5 Pag. 143

Problema # 8
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.

y=@x+1)"

dy _(dy)(du
dx \du){dx

dy
Se halla primero q;

d—y:i(&2 +1)4
du du

S—Z=(4)(3x2 +1)4_1

%:(4)(3)(2 +1)3
du

Después se halla: gy (es decir la derivada de la parte interna dentro del paréntesis)
la funcién interior u = (3 x* + 1)

y=@x+1)"= ()’

! 2 ’
dU_d3X +1 =2(3)X2_1+0

ax dx
au =6X
dx
Reemplazando en la ecuacién de la regla de la cadena
d_v_fd_yﬁ Ed_u
dx \du/\dx

%:(4)(3)(2 +1)3(6x)

d—y=(3x2 +1)3 (24x)
dx

Seccion 3.5 calculo Larson Edic 5 Pag. 143

Problema # 9
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.
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g (x)=3 (9x - 4)*

a5
dx du )\ dx

dy
Se halla primero q;

dy d
%:E3(9x-4)4
L @)@)ox-4)1
%:(12)(9x-4)3

du

Después se halla: gy (es decir la derivada de la parte interna dentro del paréntesis)

la funcién interioru = (9 x - 4)

y = (9x-4)* = (u)*

d_u: d(9x-4)=9X1_1_0
dx dx
du_y
dx
Reemplazando en la ecuacion de la regla de la cadena
dy (dy)(du
dx \du/\dx

L w2)(ex-4 ) )

j-i:(gx-4)3 (108)

Seccion 3.5 calculo Larson Edic 5 Pag. 143
Problema # 10
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.

fx)=2(2-1)°

& )s)
dx du /\ dx

dy
Se halla primero g,

3
OI—y=i2( x2 -1)
du du
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Y _@)e)x2-1)

du

d—y=(6)(x2 -1)2

du

du
Después se halla: & (es decir la derivada de la parte interna dentro del paréntesis)

la funcion interior u = ( x*- 1)

y=0¢- 12 = (u?

du d(xz—lj
) _px2l -0

&_ dx
d_u: 2X
dx

dy_(dy(du

Reemplazando en la ecuacion de la regla de la cadena
dx (du/\dx

d_y:(e)(x2-1j2(zx)

dx

j_i:( x2 -1)2 (12 x)

Seccion 3.5 calculo Larson Edic 5 Pag. 143
Problema # 11

Hallar la derivada

1
Y32
1
d
- (EX'ZJ
k-2 L 0)-0 (x-2)
' (x-27
;- x)0)-0
(x-2)?
y - -1
(x-22

Seccion 3.5 calculo Larson Edic 5 Pag. 143
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Problema # 12

Hallar la derivada

dx
S|:(t2 +3t—1j£((1)-(1)£([t2 +3t-1j
(tz 43t -1)2
R :(tZ +3(-1)(0)-0)2t+3)
(tz 13t -1)2
o (2t+3)

2
(tz +3t -1)

Seccion 3.5 calculo Larson Edic 5 Pag. 143
Problema # 13
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.

()

En este caso se utiliza la derivada del cociente

f'(t)—d[t'lgj2

dx

Es necesario hallar la derivada interna de (—1j
' 1)d 1
f(t)=(2) — | —| —
0= %5l )
fl(t):[iji(_l)
t-3)dx\t-3

d d
f‘(t)=(t2 j (t 3)&(1) (1)d7(t 3)

-3 (t-3)2

56




CHES {“'3(1(_02)'2(1)(1)}
)
o5
fK”:(Y?éj[@:;zJ
ieree
035

Seccion 3.5 calculo Larson Edic 5 Pag. 143
Problema # 14
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.
-4
(t+2)2

la derivada del cociente (Recomendabile utilizar la regla del exponente)

4
_d{mzﬁ}

- dx
Es necesario hallar la derivada interna de (t +2)

Ct+2) L (a)-(4) L (1422

v = t dx gxt {;_X(Hz)}
[(t+2)2J

| M(o)-(—@(z)(uz{ddx(t+z>j}

y = [1]
[t+2]4

~8(t+2)()
’ { i 2]* }

+ 8(t+2)
YT a2
y 8

(t+2)3

57




Seccion 3.5 calculo Larson Edic 5 Pag. 143
Problema # 14
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.
-4
(t+2)2
(Recomendable utilizar la regla del exponente)

y=-4(+2)"°

o (o))
dx \du/\dx

dy
Se halla primero q;

W _ 9 g(t+2)2
du du

V(a2 +2) 2L

Y_@)t+2)

du
Después se halla: d_x (es decir la derivada de la parte interna dentro del paréntesis)

la funcidn interior u = (t + 2)

-2 -2
y=(@t+2) “=()
d_uzd(t+2)= L1 g
dx dx
du_d(t+2)_

dx dx

dy_(dy)(du

Reemplazando en la ecuacion de la regla de la cadena
dx (du dx

T-@t2)30

dx

dy -3
—=(8)(t+2
Y_@)(t+2)
d_y= 8

dx  (t+2)3

Seccion 3.5 calculo Larson Edic 5 Pag. 143
Problema # 15
Hallar la derivada usando la regla de la cadena.
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fx)=—y
(x> -4)
(Recomendable utilizar la regla del exponente)

Fx)=303-4)""

oclai)lad)
dx \du/{dx

dy
Se halla primero g,

-1
d—y:iS( x3 -4)
du du

du

0 ~C(C-4)
—=(-3)| x* -4
LR
du
Después se halla: gy (es decir la derivada de la parte interna dentro del paréntesis)

Y_@enx3-a)
2

la funcion interior u = (x* - 4)

y=0-4)""= ()

d_u_M: (3))(3'1_0

-1

dx dx
3
d(x —4)
u_\ T 542
dx dx

Reemplazando en la ecuacion de la regla de la cadena
d_v_(d_v a
dx (du/\dx

D@20

Y_@)+2)?

dy_ 8
X (t+2)3

Seccion 3.5 calculo Larson Edic 5 Pag. 143
Problema # 17

Hallar la derivada usando la regla de la cadena.
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f(x) =x* (x-2)*

(Recomendable utilizar la regla del producto)

o0-{5 )&

dy
Se halla primero g,

f(x)=x2 (4)(x-2)* 1+ (x - 2)* (2)(x)2 1
f '(x):4x2 (x - 2)3 +(x - 2)4 (2)(x)

f(x)=4x2 (x-2)3 +(2x)(x - 2)*

Factor comun

f'(x): 2x( ~2)3 |[2x+(x-2)]

><

= 2x(

><
N

)
)3_[2x+x-2]
? |fex -2]

(2x)(x-2)° [3x -2]

—h
x

f (x

(x)
(x)= 2x(x 2
(x)=

Seccion 3.5 calculo Larson Edic 5 Pag. 143
Problema # 19

Hallar la derivada usando la regla de la cadena.

f(t)=+1-t
F(t)=v1-t =(-t)¥2

(Recomendable utilizar la regla del exponente)

ol

dy
Se halla primero q;
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f()-— (@042

£ (1)= %j -1y Y21

£ (1)= %j R L

1
2(1-t)2
du
Después se halla: & (es decir la derivada de la parte interna dentro del paréntesis)

la funcién interior u = (1 - t)

)= 1-t)]/2
)]/2
du 1 t

dx dx

Reemplazando en la ecuacién de la regla de la cadena

a5
dx du )\ dx

-1)
dx (-2
dy -1
dx (-2
dy -1

PROBLEMAS DE RAZONES DE CAMBIO

Seccion 3.7 Ejemplo 2 calculo Larson Edic 5 Pag. 153

Una piedra se deja caer sobre un estanque en reposo y produce ondas circulares concéntricas
(fig. 3.27). El radio r de la onda exterior crece al ritmo constante de 30 cm/seg. Cuando su radio es
120 cm. A que ritmo esta creciendo el area total A de la zona perturbada.?

si el radio de la onda circular concéntrica es r, el radio crece
a ritmo constante de 30 cm/seg. Luego la razén de cambio

del radio es:
ar_ogcm
dt seg

61




r=120 cm.

dA
Calcular gt cuando el radio = 120 cm.

Para hallar la razén de cambio del radio, es necesario
utilizar una ecuacion que relacione el area de la onda
circular con el radio.

A=rnr?

Derivamos implicitamente con respecto al tiempo (t)

dA dr
2R\ pr 2L
el LAy

Pero:
dr _gpm

dt seg
r=120 cm. FIGURA 327

Reemplazando

dA dr
22—t
i - A

(o) 120)(20) S

seg
dA cm?
—=(7200) 7 ——

dt seg

dA cm?
— =22619,46 ——

dt seg

Seccion 3.7 Ejemplo 3 calculo Larson Edic 5 Pag. 154
Se bombea aire en un globo esférico a razén de 4,5 cm®/min. Hallar la razén de cambio del radio
cuando este es de 2 cm.

Si el radio del globo es r, su volumen V crece 4,5 cm®/min. Luego la razén de cambio del volumen

3

v _,gom”

dt min.
dr

Calcular gt cuando el radio = 2 cm.

Para hallar la razon de cambio del radio, es necesario utilizar una ecuacioén que relacione el
volumen del globo con el radio.

3 min.

Derivamos implicitamente con respecto al tiempo (t)
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V@22l
dt 3 dt

Cancelando términos semejantes.
2dr

dr
Despejamos gt
1 v _dr

dv cm?3
Pero: gt ~ " min. radio = 2 cm.

Reemplazando
dr

1 45) = —

47[(2)2 (45) dt
4,5 dr

4z (4) dt

dr 45

dt 50,265

dr

ar 0089 M
dt min

Seccion 3.7 calculo Larson Edic 5 Pag. 158

Problema # 5
El radio de un circulo crece 2 cm/min. Hallar la razén de cambio del area cuando

a) r=6c¢cm
b) r=24cm
dr_,cm
dt min
A=nr’
Derivamos implicitamente con respecto al tiempo (t)

9A _(0)rr 9T
dt dt
I?jero:
dr_,em

dt min
r=6cm

Reemplazando
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dA—(Z)ﬂ' dr

at dt

A _ (o) ) 2)

dt min
2

d—A: 247[&

dt min

b)r=24 cm

el area del circulo es:
A=nr?
Derivamos implicitamente con respecto al tiempo (t)

dA dr
2R _ 9V rr il
dt ()”rdt

I?jero:
ar_,cm

dt min
r=24cm

Reemplazando

(jj—?=(2)7zr%
98 _ (o) (20) ()
dt min
G _ge o

Seccion 3.7 calculo Larson Edic 5 Pag. 158

Problema # 5
El radio de una esfera crece 2 cm/min.. hallar la razén de cambio del area cuando

a)r=6cm.
b)r=24 cm.

dr=2ﬂ

dt min
el area de la esfera es:

A=4nr* (cm)?
Derivamos implicitamente con respecto al tiempo (t)

d—A=(2)47rrﬂ
dt dt
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I?jero:
r 2 cm

dt min
r=6cm

Reemplazando
IA _(2)arr 9"

)4z
dt dt

B (o) 42 6)2)

min
LAY PR
dt min
b) r=24 cm.
dr_,em
dt min

el area de la esfera es:
A=4nr® (cm)?

Derivamos implicitamente con respecto al tiempo (t)

d—A=(2)4mﬂ
dt dt

I?jero:
r_otm

dt min
r=24cm

Reemplazando

B _(@)arr it

dt dt
98 _ (2) 4 (20) (0)
dt min
dd—? =384 %

Seccion 3.7 calculo Larson Edic 5 Pag. 158
Problema # 9

Un globo esférico se hincha a razén de 20 pies*/min. Como varia el radio en el instante en que el

radio es
a) 1 pie
b) 2 pies?
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a) 1 pie

.3
4V _ ,q pies
dt min.

dr

Calcular g cuando el radio = 1 pie.

Para hallar la razon de cambio del radio, es necesario utilizar una ecuacion que relacione el
volumen del globo con el radio.

.3

V= 4 V/d r3 &

3 min.
Derivamos implicitamente con respecto al tiempo (t)

v _ 4, 2dr
E_@;’”r dt

Cancelando términos semejantes.
dv 2dr
—:(4)7z r

dt dt
dr
Despejamos gt
1 v _dr
av pies3
Pero: ¢t~ min. radio =1 pie.

Reemplazando

dr
Ar)? =&

Cancelando términos semejantes.

o _dr
V4 dt
dr _5 pies
dt 7 seg
b) 2 pies?
o3
a4V _ oo pies
dt min.
dr

Calcular gt cuando el radio = 2 pie.

Para hallar la razon de cambio del radio, es necesario utilizar una ecuacion que relacione el
volumen del globo con el radio.

.3

V= i V4 r3 —p"_:"

3 min.
Derivamos implicitamente con respecto al tiempo (t)
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dv _ 4 2dr
E_@;’”r dt

Cancelando términos semejantes.
dv 2dr
@)

dt dt
dr
Despejamos gt
L v _dr
dv 20 pies3
Pero: gt ~ ° min. radio =2 pie.
Reemplazando
dr

FErAG

Cancelando términos semejantes.

5 _dr
4 dt
dr__5 pies
dt 47z seg

Seccion 3.7 calculo Larson Edic 5 Pag. 158
Problema # 10
La formula para el volumen de un cono es:

v=2r2n
3
dv

Hallar la razon de cambio del volumen ¢

dr_2 pulg.
si gt~ min Y h=3rcuando:

a)r =6 pulg.
b) r = 24 pulg.

a) r = 6 pulg.
El volumen del cono es:

v=L1r2h
3
h=3r

se reemplaza
\V _Z r2 h
3
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\Y; :% (r)3
Cancelando términos semejantes.
V=nr
Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (t)h
4V _(3)zr2 9"

dt dt

dr_ 5 pulg.

r=6pulg. gt ~ min

dv 2

8L-(3)7 67 @)

3
d_V: 216 ﬂ%
dt min

b) r = 24 pulg.

El volumen del cono es:
v="1r2p
3

h=3r
se reemplaza
v== r2 h
3
V=2 (P @)
\Y :% (r)?3
Cancelando términos semejantes.
V=rr
Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (t)h

BV _(@3)zr2 L
dt dt

dr_ 5 pulg.

r=6pulg. gt ~ min

&Y @267 (2)

dt
3
d_V: 216 ﬂ%
dt min
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Seccion 3.7 calculo Larson Edic 5 Pag. 158
Problema # 11

Sobre un montén cénico cae arena a razén de 10 pies®/min. El diametro de la base del cono es
aproximadamente tres veces su altura. A que ritmo esta cambiando la altura del montén cuando

su altura es 15 pies?

dVv 10 pies3
at min 0O
h =15 pies.

El diametro de la base del cono = 3 altura del cono

como el diametro = 2 radio

2 radio = 3 altura del cono

altura del cono = 1/3 * 2 radio

h :gr

3
Despejamos el radio
r =§ h

2

Elevamos al cuadrado

2 9 h2
4
el volumen del cono es:
v=2r2n
3
Pero: 9
r2 _—h2
4
se reemplaza
V=£ r2 h
3

Cancelando términos semejantes.

V:3_7[ h3
4

Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (t)

4V _(37 2dh

dt 4 dt

h =15 pies
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Reduciendo términos semejantes.

av_9rz,2dh
dt 4 dt

dh
Despejamos gt
dh__4_dv
dt 97Z'h2 dt

Pero: h =15 pies.

003
dVv 10 ple_s
dt min

dh 4 dV

dt o, ()2 dt

dh 4
—=——_(10)

dt gz (15)2
@:40:40:8:8pies
dt  g;(15)2 (9)r (225) (9)x(45) 4057 min.
dh__ 8 pies

dt 4057z min.

Problema 3.48 Problemas resueltos calculo diferencial (Manuel Casabianca)

En una fabrica hay un tanque cénico circular recto con el vértice hacia abajo de 20 m. de alturay 5
metros de radio, al cual se vierte agua a razén de 1 m®/min. Y en un momento dado el nivel del
liquido esta a 10 m de altura. Hallar:

SEMEJANZA DE TRIANGULOS
im

10m 10m
| L Vo
A que velocidad sube el nivel del liquido, cuando h =10 metros?
dv_,m’
dt min

Por semejanza de triangulos (VER DIAGRAMA)
h = 20 metros
r =5 metros
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h=4r
Des%ejando r

r=—
4

Elevamos %I cuadrado
2 (D

%)

2

2 _h*
16
el vqumen del cono es:
V== r2 h

3

Pero: 5
2 _h”
16
se reemplaza

v_fh—h
3|16

v="13
48

Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (t)

@% 2dh

Reduciendo términos semejantes.
dv_ 742 dh

dt 16  dt

dh
Despejamos ¢t

dh_ 16 dv
dt 7Z'h2 dt
Pero: h=10 m.

dv_ m®
dt min

dh_ 16 dv
dt _7Zh2 dt
dh 16
halldd 1)
dt 7 (10)2
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dh 16 16 16 m

i)

—= = = =0,05—
dt  ;@0)2 #(100) 314,15 min.

dh g5 M
dt min.

El nivel del liquido sube a razéon de 0,05 m/min.

h=4r

dr
dt

Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (1)

dr

Despejamos gt
1dh_dr
4 dt dt

dh m

=1-005——
Pero: gt min.
dr_idh
dt 4 dt
dr 1

=7 (0,05)

~00125 1

dt
ﬂ
dt min

A que velocidad aumenta el area de la superficie libre del liquido?

La superficie libre del liquido es:

A= nr

Derivamos implicitamente con respecto al tiempo (t)
dt dt

P((jaro:
&' 00125 -
dt min

Por semejanza de tridngulos (VER DIAGRAMA)

20_5
10 r
Despejando
20r=50
~ 50

r=—
20

5
r =— metros
2

Reemplazando

SEMEJANZA DE TRIANGULOS

B m

—a

20m T
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= r
dt dt
A _2)r (EJ (0,0125)'""—2
dt 2 min

2
dA m
—= 7(5)(0,0125)——
dt ﬁ( )( )min

2
dA m
—= 7(5)(0,0125)——
dt ﬂ( )( )mln

2

9A _ 0196 M
dt min

la superficie libre del liquido aumenta a razon de 0,196 m*/min.

A que velocidad aumenta el perimetro de la superficie libre anterior?

P=2nr
dt dt
Pgro:
ar 0,015
dt min
Reemplazando
d dr
_— T —
dt dt
L (0,0125)
dt
4P o078
dt min

El perimetro de la superficie libre aumenta a velocidad constante de 0,078 m/min.

A que velocidad aumenta el area mojada ?
POR PITAGORAS

L= h2+r2

El area mojada por el liquido es:
A=rnrlL

A=rxr h2 +r
1/2
A=7zr[h2 +r2)

Derivamos implicitamente con respecto al tiempo (t)

2
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S () P ()
(b (o) (3]

dh dr

2h —+2r —
2
| (rHM 2 er2f [d_j
" > dt

2
(h2+r2)‘/

dh  dr

g e

dt

p O O
=i (=t (d—J
" 2,2 dt

|_2 = 102 + 2,52
L2 =100 + 6,25
L? =106.25
L =4/106,25

L= 10,3 metros

m =10,3 metros

r=2,5 metros
h =10 metros

dh o5

dt min.

ar _oo0125-™

dt min
reemplazar

pan . dr

d_A: V4 (Y)M +h%ar? (EJ
” h2 . r2 dt
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10) D+ (25) "

25)—_dt dt (103 [ﬂj
7 (25) 103 + )dt

dA ={ﬁ‘(2,5) (10)(0.05)+(25)(0.0125) 11 3 0125) }
{
{

gl 103

9 _{Jasos)oosy) 40,128)}}
o {ea o]
‘Z_?={ﬁ[(2,5)(0,051) +(0,228)

O('j_'? ~{[(0,128) +(0,128)]}

= lal0256)]

2
dA _ 08Mm_
dt min

El area mojada aumenta a razén de 0,8 m?/min

Problema 3.32 Problemas resueltos calculo diferencial (Manuel Casabianca)

Un globo sonda de forma esférica se eleva pero pierde gas a razén de 4 cm®/seg.

Con que rapidez disminuye el radio, cuando su diametro es de 4 metros.

Si el radio del globo es r, su volumen V decrece 4 cm®/seg. Luego la razén de cambio del

av cm?®
volumen gt~ seg.
dr

Calcular gt cuando el didmetro =4 m.

Por lo tanto el radio = 2 metros.= 200 cm

Para hallar la razon de cambio del radio, es necesario utilizar una ecuacion que relacione el
volumen del globo con el radio.

4 cm
V==r r3 —_— 0

3 min.

Derivamos implicitamente con respecto al tiempo (t)

V@i r2dr
dt 3 dt

Cancelando términos semejantes.
dv 2dr
& _@x 2L
dt dt

dr
Despejamos gt
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1 dv dr

av 4 cm?3
Pero: gt ~ " seg.  radio =200 cm.

Reemplazando
1 dr
— (4=
4 7 (200)2 dt

Cancelando términos semejantes.

-1 _dr
7 (40000)  dt
dr -1
dt  125663,706
ar _795x1076 M
dt seg

Problema 3.71 Problemas resueltos calculo diferencial (Manuel Casabianca)
Una esfera de metal se dilata por el calor. En un instante dado su radio es de 10 cm. y aumenta a
razén de 3 cm /min.

A que velocidad aumenta el volumen ?
Si el radio del globo es r, su radio r crece 3 cm/min. Luego la razén de cambio del radio

dr_,cm.
dt min.
dVv

Calcular g cuando el radio = 10 cm.
Para hallar la razén de cambio, es necesario utilizar una ecuaciéon que relacione el volumen del
globo con el radio.
4 3cm3
V=—rxr°——
3 min.
Derivamos implicitamente con respecto al tiempo (t)
dv 4 dr
—=03)==r 280
dt 3 dt

Cancelando términos semejantes.

Y (428
dt dt

dr cm

Pero: gt " min. radio=10cm.

Reemplazando

Y (428
dt dt
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3

Y@ 1P @) I

L@ 1P @)

N _@)x 100)(3)

dt

3
d_V:(lgoo)ﬁ om-
dt min
dv cm3
—=3769,91 ——
dt min

El volumen aumenta a 3769,91 cm®/min.
A que velocidad aumenta la superficie?

Para hallar la razén de cambio, es necesario utilizar una ecuacion que relacione el area del globo
con el radio.

La superficie de la esfera es:

A=4nr
Derivamos implicitamente con respecto al tiempo (t)

R @)@

r'_
dt dt
dA dr
21— (8 -
dt () dt
F(’jero:
dr_5em
dt min.

cuando el radio = 10 cm.

Reemplazando

dA dr
22 _8)rr
=BT

P o) (0)E) I

cm2

seg

2
94 75308
dt seg

dA
2 _ (240
" (240)

La superficie aumenta a razén de 753,98 cm?/seg.
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Seccion 3.7 Ejemplo 5 calculo Larson Edic 5 Pag. 156
Se arroja arena en un montén cénico a razén de 2 m*min. Hallar la razén de cambio de la altura
del montén cuando su altura es 1,5 metros. Supdngase que el radio del cono es igual a su altura.

h =1,5 metros

radio del cono = altura del cono
r=h

h
dVv m3

Y o

dt min

el volumen del cono es:
T

v="r2p
3

radio del cono = altura del cono
r=h
r? = h?

se reemplaza

Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (t)h
dVv 7 2 dh
— T AN (h) 2=

dt @ /3/ (n) dt

Cancelando términos semejantes.

av_ _p24dh
dt dt
dh
Despejamos gt
dh__ 1 dv
dt zh 2 dt
radio del cono = altura del cono = 1,5 metros
dvVv m3
— =2
dt min
o 1)
dt  7(1,5)
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ﬂ: 2 _ 2 2072829met_ros
dt z(2,25) 7,068 min.

Problema 3.21 Problemas resueltos calculo diferencial (Manuel Casabianca)

Una cinta transportadora vierte arena en un piso horizontal formando un montén de forma conica
en el que por el coeficiente de rozamiento de los granos siempre la altura es igual a la tercera

parte del diametro de la base.

Si la cinta descarga arena a razén de 720 dm®min. Y la salida del punto de descarga esta a 5
dm. Sobre el nivel del piso, calcular la velocidad de variacion de la altura del cono, en el momento

en que alcanza el nivel del orificio.

3
d_V:720dl_
dt min

h=5dm.
altura del cono = 1/3 del diametro de la base
como el diametro = 2 radio

altura del cono = 1/3 * 2 radio

h :gr

3
Despejamos el radio
r :E h

2

Elevamos al cuadrado

4
el volumen del cono es:
v=2r2h
3

r2 —9h2

Pero: 9
r2 :—h2
4

se reemplaza
v== r2 h
3

Cancelando términos semejantes.

V=3_7z h3
4

Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (t)h

h=25dm.
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4V _@)3zp24h

dt 4 dt
Reduciendo términos semejantes.
av_9rz,2dh
dt 4 dt
dh
Despejamos gt
dh__ 4 dv
dt or h2 dt
h=5dm. 3
AV 790 9M"
dt min

dh 4 dV

dt gr(n)2 dt

dh 4

—= (720)

dt 9z (5)2

dh 2880 2880 2880 dm

dt gr()2 (9)7(25) 70685 min.

De un tubo sale arena a razén de 16 dm® / seg. Si la arena forma una piramide cénica en el suelo
cuya altura es siempre 4 del diametro de la base con que rapidez aumenta la piramide cuando
tiene 4 dm. De altura?

3 o O
dv_jgdm®
dt seg A
h=4dm.
altura del cono = 1/4 del diametro de la base
h=4dm.

como el diametro = 2 radio
altura del cono = 1/4 * 2 radio

h :lr —~

2

Despejamos el radio

r=2h

Elevamos al cuadrado

2 =(2h)?

r2 =4h?

el volumen del cono es:
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v="12q
3

Pero:
2 —4h?
se reemplaza
v="r2h

3
vzf{@hzjm)

3
v=47 3

3

Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (1)

@47z 2dh

Reduciendo términos semejantes.

d—V= 47ph2 80
dt dt
dh
Despejamos ¢t
dh 1 dv
dt 4 ,p2 dt
h=4dm.
dv _ g dm?
dt seg
dh 1 dv
dt 4 ,p2 dt
dh 1
— = (16)
dt 9%(4)2
dh _ 16 _ 18 1 1 _0,035.9m
dt o7 (4)2 (O)r(16) (9)x 2827 seg.

Problema 3.145 Problemas resueltos calculo diferencial (Manuel Casabianca)

Una cortadora de madera vierte aserrin seco sobre un piso horizontal a razén de 2800 cm®/hora.
el cual va formando una pila cénica.

El aserrin tiene un coeficiente interno de rozamiento de \/5 lo que corresponde a un angulo

constante con la horizontal de 60°.
Calcular la velocidad a la cual crecen el radio y la altura del cono de aserrin cuando la altura es de

1,2 metros?
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El volumen de aceite contenido en el cono
Para un radio ( r) y una altura ( h) es:

v="r2p
3

Como el angulo de la base es constante = 60° la relacion
Entre la altura ( h) y elredio (r) es:

/,z=ta9600=—
&

h
r=—

3
2 _,h 2 l—
r?=(7)

V3
2l

3
sereemplaza
v="r2h

3

2

z(h
V==|—1| (h

(5] o)
V=28

9

Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (1)

@7[ 2dh

Reduciendo términos semejantes.

4V _ 17 2dh
dt 3 dt
dh

Despejamos gt

dh__3 dv
dt 7h? dt
h=12m=120cm.
3
dt hora

h=12m
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ah_ % (2800)
dt 7 (120)
dh 8400 8400
dt  7(14400) 45238934
ah _o,1856-SM
dt hora
u=tag 60° :%

h
/1:\/_2?
h=«/§r

Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (1)

dh dr
- _ J3=
dt B3 dt
dr
Despejar gt
dr_ 1 dh
dt /3 dt
Pero:
dh 51856 M
dt hora
dr 1
— = —(0,1856
)
ar_ o071 M
dt hora

La altura aumenta a razén de 0,185 cm/hora y el radio aumenta a 0,1071 cm/hora

Problema 3.48 Problemas resueltos calculo diferencial (Manuel Casabianca)

En una fabrica hay un tanque conico circular recto con el vértice hacia debajo de 20 metros de
altura y 5 metros de radio. Al cual se vierte agua a razén de 1 m%min. Y en un momento dado el
nivel del liquido esta a 10 metros de altura

Hallar: a que velocidad sube el nivel del liquido dh/dt?

A que velocidad aumenta aumenta el area de la superficie libre del liquido?

A que velocidad aumenta el perimetro de la superficie libre anterior.

A que velocidad aumenta el area mojada?

A que velocidad sube el nivel del liquido dh/dt?
el volumen del liquido es:

_r2
=37 " ecuacion 1
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Por semejanza de triangulos

2_5
h r
gdr=}‘z'/h
4r=nh

Desf?ejando el radio (r)

r=—
4

2_(h)_h?
4 16

2 h?

'"=76 Ecuacién 2

Reemplazando la ecuacion 2 en ecuacién 1.
/4

v="r2p
3

2
v== [T
3 |16

2
V=7Z'h—h
48

v=2lp3
48

Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (t)

dV:@ihzﬂ

szz(dt

Reduciendo términos semejantes.

av_ 7,220
dt 16 dt
dh
Despejamos ¢t
dh_ 16 v
dt  ,p2 dt
dv m3
Cuando h= 10 metros gt~ min
dh__ 16 5 (1)
dt  ~(10)

h=20m

»
>

h=20m.

5m
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dh 16 16
dt 7100 314,15
dh

4 005
dt min

A que velocidad aumenta aumenta el area de la superficie libre del liquido?

La superficie libre del liquido es:

A=nr?
2_h2
Pero: " 16

2
A:ﬂh—
16

dA 7, dh
hal Z lh=
dt @(;ﬁj dt
dA_ (Ejhﬁ
dt 8 dt
dh

Cuando h = 10 metros ;-

dd—? = (%j (10)(0,05)

—005-1
min

dA [1,5707]
dt 8

2

dA _ 0,196 m_
dt min

A que velocidad aumenta el perimetro de la superficie libre anterior.

p=2nr

pero; '~ n

p= ”ﬂ
2
dp _ zdn
dt 2 dt
dh m
=0,05—
Pero gt min
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9 _ o078 ™
min

r = 2,5 metros
?=r* + h?

| =Vr2 +h?
?=25%+10?
1> = 6,252+ 100
1> = 106,25
1=4106,25
[=10,3 cm.

A=nrl

Jr2 L h2
Pero: | =VI +h
A=z (Wr2 +h2

h o h?

Pero: '~ 2 ' " 16
2

A== Te
a=s(2) 17n?
4 16
(5[ 7]
=1(h2)\/17

e velocidad aumenta el area mojada?

h=10m

Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (t)
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dA P dh
E=(z)%(h 17 T

dA dh
A _ThWi7 &
dt 8 ( dt

Pero h = 10 metros

dh m
—=0,05——
Pero gt min

d—A:%(lo 17 (0,05)

dt
A _12958 o)
dt 8
A =16,191(0,05)
dt
2
dA _ 0.8005 "
dt seg.

Problema 3.67 Problemas resueltos calculo diferencial (Manuel Casabianca)

La generatriz de un cono circular recto mide 4 metros y su angulo en el vértice es 20.

Si © aumenta a razén de 2 %seg. Calcular a que velocidad cambia el volumen cuando el angulo
mitad © es de 30°.

Los valores de r y h en funcion de la generatriz y del angulo © son:
r

senf=—
4

r=4sen®©
r’ = (4 sen ©)?

r’=16 sen’© (ecuacién 1)

c0367=E
4

h=4cos ©® (ecuacion 2)

El volumen del cono es:
Reemplazar:

v=2r2n
3

V= % (16 sen? 9)(4 cos 0)

V= 647” (sen 2 9)(cos 6)

Derivada de un producto
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dd\t/ et [(2)(sen 6)cos @)(cos 8)+ (- sen 9)(sen 29)]%—?
dv [64r 64 do
. @X%n&Xam@)-—g—%ne@m19ﬂdt
av _|128z (sen 0)cosH)? - 037 end o } do

dt 3 dt
Pero © = 30°

do 9 grados

dt seg
2n rad — 360°
X — 2
0,0349065 rad.

av_|1287 (sen 30)(cos30)? - 47 cen? 30 } a0

dt 3 dt

_ , ;
dv _|128x (EJ(EJ s (lj (0,0349065)
dt 3 2 2 3 2

dv_[128(@3)x 64z (lj (0,0349065)
dt | 24 3 8/

v _|384 7 -—6;4” }(0,0349065)

dt | 24
av_| 3207 } (0,0349065)
dt
‘2—\: = 41,887 (0,0349065)
3
d_V =1,46 m-
dt seg

Problema 3.109 Problemas resueltos calculo diferencial (Manuel Casabianca)
Un tanque en forma de cono circular recto tiene el vértice hacia abajo, su radio superior es de 80

cmy su altura es 1,4 metros.

Esta parcialmente lleno de aceite y presenta un escape por el fondo y el aceite sale a una
velocidad proporcional a la raiz cuadrada de la altura y a las caracteristicas del orificio e igual a :

3
0,08+/n
min

Calcular la velocidad de descenso del nivel de aceite en el tanque en el momento en que la altura
del liquido sea de 50 cm?
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El volumen de aceite contenido en el cono
Para un radio ( r) y una altura ( h) es:

v="r2p
3

Por semejanza de triangulos

r_nh

08 14
1,4r=0,8h
0,8h
r=——
14
r=0,571428 h

r? =(0,571428 h)?

r2 =0,3265 h?
reemplazando

v=L1r2h
3

V=%(0,3265 h2)h

V =0,3419 h3

derivamos
V3419 (3)h? ah
dt dt

WV 102570290
dt dt

Pero h = 0,5 metros
N _008vh
dt

v 0,08,/0,5

at

WV _0,08(0,7071)
dt

3
av _ 0,056 1
dt min

W 1025712 I
dt dt

0,056 =1,0257 (0,5)? %

»
»

-
L—:—»

le
<

o<4— 80m

«080M

v

h=14m.
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dh_ 0056 0056 .0, M
dt  1,0257(0,25) 0,2564 min

Dos lados de un triangulo miden 4 y 5 metros y el angulo entre ellos aumenta con una rapidez de
0,06 rad/seg. Calcule la rapidez con que el area y la altura del triangulo se incrementan cuando el

angulo entre los lados es de /3.

464 062
dt seg

n — 180°
/3. —» x

T
= (180)
x=3_"_g0
T
sen @ = ﬂ
5

Despejamos la altura del triangulo
h=5sen©® ecuacion1

El area del triangulo es:
A= %(base )(altura)

1
A= —(4)(h)

A= %/(}l/) (5sen 9)
Reduciendo términos semejantes.

A=10sen ©

Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (t)
——=10cos @ —
dt dt

Pero:
© =60°
4600612

dt seg
A _ 10cos @ a6

dt dt
‘{j—f = 10¢os 60 (0,06)
A = 0,6 cos 60

dt
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dA

—=10,6(0,5
o (0.5)

2
d_A= 0,3m_
dt seg

h=5sen © ecuacion 1

Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (t)

—=5c0s0 —
dt dt

Pero:
6 =60°
do rad

—=0,06—
dt seg

ﬂ: SCOSQd—e
dt

9N _ 50560 (0,06)
dt

ﬂ: 0,3cos 60
dt

dh
—=0,3(0,5
" (0,5)
dh _ 015"
dt seg

Problema 27 calculo Larson Edic 8

Un campo de béisbol tiene forma cuadrada de 90 pies de lado. Un jugador que dista 30 pies de la
tercera base esta corriendo a 28 pies/seqg.

A que ritmo esta cambiando su distancia al punto de recepcion?

2 BASE

Por Pitagoras
S? = X? + 902

Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (t)

E_ Xd_X X = 30 pies
/stt_ dt M

3 BASE
ds d x
_ = X —
dt dt

Despejamos

4s_ xdx
dd S dt

1 BASE

Por Pitagoras
§?=X*+ 907
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Pero X = 30 metros
S?=X* +90°
§%=30% +90°

S* =900 + 8100

S? =9000

S= /9000

S = 94,868 pies

dX _ g Pies
dt seg

4s_ xdx

dt S dt
45_ 30 o)
dt 94,868

45 _ g g5 Ples

dt seg

Seccién 3.7 Problema 29 calculo Larson Edic 5 Pag. 160
Un hombre de 6 pies de altura camina a 5 pies/seg. Alejandose de una farola cuya bombilla esta a
una altura de 15 pies. Sobre el suelo (véase la figura). Cuando el hombre esta a 10 pies de la

base de la farola
dx _ g pies
dt seg

Adque velocidad se mueve el extremo de su sombra?
y

dt

A que ritmo esta cambiando la longitud de su sombra?
y —x es la longitud de la sombra

Por semejanza de triangulos

E_ 6
y y-X
15(y—-x)=6y
15y—-15x) =6y
15y -6y =15x
9y=15x
Despejamos
HEIamos Y
YZE(X)
5
yzg(x)

Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (1)

15 pies

y

<«—Yy-x —P

—
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d_y: 5dx

dt 3 dt
Pero: ]
dx _ gpies
dt seg
dy 5

2 _=(5

dt 3()
dy _ 25 pies
dt 3 seg

A que ritmo esta cambiando la longitud de su sombra?
y — X es la longitud de la sombra

d(y-x)_dy_dx

dt dt dt
Pero: ]
dy _ 25 pies
dt 3 seg
dt seg
d(Y'X): §_5
dt 3
d(y-x) 25 15 10 pies

dt 3 3 3 seg
d(y-x)_ 10 pies

dt 3 seg

Si Angélica mide 1,80 metros de altura y se aleja de la luz de un poste de alumbrado publico, que
esta a 9 metros de altura, a razén de 0,6 metros por segundo, entonces:
Con que rapidez aumenta la longitud de su sombra cuando Angélica esta a 7,2 metros del poste, a

9 metros?

Con que rapidez se mueve el extremo de su sombra?

dy _

dat

Para seguir el extremo de su sombra, a que razén angular debe alzar la cabeza cuando su

sombra mide 1,8 metros de largo?

4X_ g M

dt seg

A que velocidad se mueve el extremo de su sombra?
y —x es la longitud de la sombra

Por semejanza de triangulos

g_ 1,8
y y-X
9(y—x)=18y

9m

4

A

1,8 m

— X

44—

—>

«—y-x —>
y ———»
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9y-9x)=1,8y
9y-18y=9x
72y=9x
Despejamos y
y=—(x)

7,2

y=1,25(x)
Se deriva implicitamente con respecto al tiempo (1)
dy dx

—=125—

dt dt
Pero:

dX_ g6 M

dt ' seg

dy

aY _ 125(06
" (06)
4y _g75 M

dt seg

Para seguir el extremo de su sombra, a que razén angular debe alzar la cabeza cuando su
sombra mide 1,8 metros de largo?

La longitud de la sombra es: ver grafica
y —x = 1,8 metros

g6 = opuesto
adyacente
1,
tg 0 :7 PR
y 1,8 m
1,
x =2 e
y tg o l
y-x =18(tgo)L x>
g6 = opuesto
adyacente
1,8
tgd =—=1
J 1,8
tgo =
©=arctg1
O =45°

Se, deriva implicitamente con respecto al tiempo (t)

dly-x)_ (-1)sec? 949
dt dt
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dly) dx_ (-1)sec? 949

dt dt dt
Pero;
dX_ g M
dt " seg
4y _g75 ™
dt seg

0,75-0,6 = (-1)(sec 8)2 Z—f

2d0

0,15= (-1)(sec 6) o

do
DESPEJAMOS “g¢

.05 _do
secze dt

Pero © = 45°
015 . do

(sec 45)2 Cdt

-0,15(cos 45)2 = 99
dt

99 __0,15(0,7071)2
dt

99 _ 015(05)™
dt seg

99 _ g075 120

dt seg

A que velocidad se mueve el extremo de su sombra?
y —x es la longitud de la sombra

d(y-x)_dy dx

dt dt dt
%ero: .
ay _o75P&
dt seg
dX_ 56 M
dt ' seg
40X _ 575-06
dt

dy-x)_ g5 M
dt " seg
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Ejemplo # 4 calculo Larson pag. 155 edic 5.

Un avién vuela a 6 millas de altitud en linea recta hacia la posicién de un radar. Sea S la distancia
en millas entre el avién y el radar. Si S esta decreciendo a razén de 400 millas por hora cuando S
es 10 millas. Cual es la velocidad del avion?

%

6 millas

l

S =10 millas

d_S= - 400 millas
dt hora

d—X S =10 millas.
dt
Por el teorema de Pitagoras
S?= X%+ 62

10% = X? + 62

100 = X% + 36

100 - 36 = X?

X2 = 64

X = 8 millas

§%=X*+6°
Derivando implicitamente con respecto a x

/ ds dx
S—=72X —
dt dt

ds dx
S—=X —

dt dt
sds_ dx

x dt dt
reemplazando
E(- 400)= o
8 dt
dx .4 millas
dt hora

millas
hora

Luego la velocidad es de 500

Problema 3.31 Problemas resueltos de calculo diferencial (M. Casabianca)
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Un avién bombardero vuela horizontalmente hacia su objetivo a una velocidad de 800 km/hora. Y
a 8 km de altura.

a) A que velocidad se aproxima a su blanco cuando dista horizontalmente 10 km de el?

b) A que velocidad gira el angulo de mira en ese momento?

';'?. X =10 km ’

Por el teorema de Pitagoras

SZ=X2+82
§*=10% + 8
S2=100 + 64
S2=164
S= 2441
tgé?z§
X
X
ctgf= —
g 8

6 = arcctg % (rad)

82 = X2 + 82
Derivando implicitamente con respecto a x

/ ds dx
S—=72X —
dt dt

ds dx
S—= X —
dt dt
dS_ x dx
dt s dt
Pero & =-800 K™ x =8 km.
dt hora
ds_ x de
dt s dt
E:i(_goo)
dt 2441
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dS_ -4000 _-4000 _ . km

dt a1 64 hora

Derivando implicitamente con respecto a t

X
ctgfd= —
g 8
- CSC2 Hd_e: ld_x
dt 8 dt
dg -1 dx ( rad j
dt 8CSC2 9 dt hora
sen @ = §
S
csc = 3
8
2
csc2 0= (Ej
8
2 s°
csc @= >— pero: S? = 164
64
csc2 0= @
64
dg -1 dx( rad
do_ -1 dx
dt 8[164) dt
64
a0__-1 (-800)
(=0
40 _ -1 (-800)
e
8
d_H_ 800
e
8
do _ 6400 _ rad
dt 164 " hora

Problema 3.33 Problemas resueltos de calculo diferencial (M. Casabianca)

Dos aviones vuelan a la misma altura en dos rutas paralelas distantes 50 km siempre en direccion
Este. Sus velocidades respectivas son 240 km/hora. y 180 km/hora. A las 12:00 horas, uno de
ellos esta al norte del otro.

Con que velocidad se separan a las 14:00 horas.
Pasado un tiempo t, la distancia entre los aviones es la grafica de vuelo.
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X es la diferencia de recorrido lineal entre los aviones a causa de la diferencia de velocidades

V, = 24ohk—m X, = 240 km/hora * 2 horas = 480 km
ora
km .

Vp = 180h— Xp = 180 km/hora * 2 horas = 360 km
ora

X =Xs- X, =480 km - 360 km =120 km.
X =120 km.

Por el teorema de Pitagoras
§%=X?+50°

S2=120% + 50?
S?2=120?% + 502

S2 = 14400 + 2500
S2=16900

S =130 km

Derivando implicitamente con respecto a t
8% = X*+50°

/ ds dx
S—=2X —
dt dt

ds dx
S—= X —
dt dt

dS x dx

dt s dt
Pero: X _60 5™ x=120km. S=130km
hora

E_ 130 km "hora
E_ 7200 km

dt 130 hora

95 _ 5535 KM
dt hora




Problema 3.49 Problemas resueltos de calculo diferencial (M. Casabianca)

Los dos brazos de un puente levadizo giran hacia arriba alrededor de un eje comun. La longitud
del mas corto es de 3 metros y la del mas largo es de 4 metros y giran a la misma velocidad de 5
rad/seg.

Hallar a que velocidad se acercan o separan las dos extremidades cuando ambos marcan un
angulo de 45 grados con la horizontal?

Ver la grafica
0+B+06=180°

26 + B =180°
26 = 180°-B

Derivando implicitamente con respecto a t
26 = 180°-B

,40_ 8

dt dt
40 _ grad
dt seg

Reemplazando

d
2(5)=-d—/t3

4B _ jorad
dt seg

26 + B = 180°
Pero © =45°

2(45) + B = 180°

90 + B = 180°

B = 180°-90°

g =90°

b = 4 metros

¢ = 3 metros

Aplicando ley de coseno
a’=b’+c’-2bccos B
a’=4>+32-2(4)(3)cos B
a’=16 +9— 24 cos B
a’=25-24cos B
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a— 25-24c058
a= (25-24cosp)¥?
Derivando implicitamente con respecto a t
a= (25-24cosp)¥?

‘z—f - GJ (25-24cos B) Y2 (-(-24 senﬁ))dd—’f

da_(1)os. V2 ap
e J(ZS 24 cos f3) (/2/1senﬂ) it

0o e s o B
= (25-24cos p) ¢ (12senp) o
da_ (12senp) dp

dt  (25-24c0s p)Y2 dt

Pero:
g =90°

9B _ qprd
dt seg

Reemplazar

da_  (2senp) dB
dt  (25-24cos p)¥? dt

da_  (12sen90)

-10
dt  (25-24cos90)Y? 1)

dt (25 )1/2
d_a= @(_10)
dt 5

da_ -120

d 5

da_ ,, m
dt min

Los extremos de los brazos se aproximan uno al otro a razén de 24 m/min.
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PROBLEMAS DE APLICACION DE MAXIMOS Y MINIMOS

Seccion 3.7 calculo Larson edic 8 Pag. 218

Ejemplo #1 Determinacion del volumen maximo

Un fabricante quiere disefar una caja abierta que tenga una base cuadrada y un area superficial
de 108 pulg? como se muestra en la figura. Que

Dimensiones producira una caja con un volumen

maximo?

Debido a que la caja tiene una base cuadrada,
su volumen es:

V=x*x*h
V=x**h Ecuacion 1

El area de la superficie de la caja es:

A = (area de la base) + (area de los cuatro lados)
A=x*x+4(x*h)

A=x*+4xh=108 pulg?

x> +4xh=108

Despejamos h
x> +4xh=108

4 xh=108 - x?

108-x2

4%

h Ecuacion 2

Reemplazamos Ecuacion 2 en la ecuacién 1

V=x**h Ecuacion 1

V=>/z(10i_xz)

Simplificando

2
V:x(108 X )
y_108-x3 108 x3
4 4 4
Simplificando
3
V= 27x -2
4

Derivar av
dx

2
&V _ 3
dx 4

Se iguala la derivada a cero.
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2
273X g
4

Despejando x

2
27:3L
4
3x2 =108
x2 108 ¢
3
X = +/36
X = 6 pulg.

Six =6 se halla el volumen
3
V= 27x -2
4
3
V= 27(6) -%:162-%6:162—54:108

V =108 pulg®

se reemplaza el valor de x = 6 para hallar h
A=x>+4xh=108

x> +4xh=108

(6)>+ 4 (6) h =108

(6> +4 (6) h =108

36 + 24h = 108

24h =108 - 36

24h =72

h =3 pulg.

V=x*x*h

Las dimensiones de la caja es = 6pulg. * 6 pulg. * 3 pulg.

Seccion 3.7 calculo Larson edic 8 Pag. 220
Ejemplo # 2 Determinacion de la distancia minima.
Que puntos sobre la grafica de y = 4 — x* son mas cercanos al punto (0,2)?

La figura muestra que hay dos puntos a una distancia minima del punto (0,2). La distancia entre el

punto (0,2) y el punto (x, y) sobre la grafica de y = 4 — x? esta dada por:

d =\/(x-0)2 +(y-2)2 Ecuacién 1
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La ecuacion,
y=4—-x* Ecuacion 2

se reemplaza la ecuac. 2 en la ecuac. 1.

d=y(x-0)2 +(y-2)2

d:\/(x)2 +(4—x2 -2)2
d:\/(x)2 +(2—x2 jz

d:\/x2 +4—4x2 +x4

d:\/x4 -3x2 +4

f(x)=x"-3x"+4

Se deriva la parte interna del radical

f’(x) = 4x> — 6x

Se iguala la derivada a cero.

4x° —6x =0
2x (2x*-=3)=0
Resolviendo
2x=0
x=0
2x2-3=0
2x2=3
x2-3

2

2

Las tres raices son :

X0, \E\E
2" \2

x = 0 produce un maximo.

3 3 . . .
X=\5 ¥ x=-43 producen una distancia minima.

En la ecuacién, se reemplaza los dos valores de x para encontrar el valor de y.
y=4—-x* Ecuacion 2
y=4-x

pero x =\/§
2
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x2-3
2
3
:4——
Y 2
yo 8
2

Los puntos mas cercanos son:

ETE

Problema 3 calculo Larson edic 8
Encontrar dos numeros positivos, que la suma es S y el producto = 192 es un maximo?

X = €es un numero
y = el otro numero

S=x+y ecuaciéon 1
X *y =192 ecuacion 2
Despejamos la 'y

192 .z
y=—— ecuacion 3

X

Se reemplaza la ecuacién 3 en la ecuacion 1

S=x+g

S=x+192x"1

. ds
Derivamos —
d x

d_i=1+(-1)(192)x-2
ds_, 192
dx 2

192 ‘.
y=—"- ecuacion 3
X

Reemplazando x =+/192
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x 192 192*192 192
y=+/192

S es un minimo cuando x =Yy =+/192

192 _ 192 _ 192V192 _192V192 _ oo

Problema 6 calculo Larson edic 8

Encontrar dos numeros positivos. El segundo numero es el reciproco del primero y la suma es un
minimo?

X = €S un numero

1 .
= es el reciproco
X

S=x+l=x+x'1

X

. ds
Derivamos —
dx

Iguala la derivada a cero

1-=0
X

1=
X

X2 =1

x=1

se halla la segunda derivada para definir si es un maximo o un minimo.

ey
d x x2
d%s _ (2L

dx2 x3

2
d—25=£>00uandox=1
d x X

Cuando la segunda derivada es positiva, se encuentra un minimo.
Six=1
1

X
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- 1
La suma es un minimo cuando x=1y —=1
X

Problema 9 calculo Larson edic 8
Encontrar el largo y el ancho de un rectangulo que tiene el perimetro = 100 metros y un area
maxima.

El perimetro = 2x + 2y

2x + 2y =100 T

Reduciendo términos semejantes

x+y=50 < X ———
despejamos y

y =50 — x ecuacién 1

area del rectangulo = x * h
A=x*y ecuacion 2

Reemplazar la ecuaciéon 1 en la ecuacion 2

A=x*y
A=x*(50-x)
A = 50x — X

, dA
Derivamos —
d x

d—A=50-2x
d x

Iguala la derivada a cero

50-2x=0

50 = 2x

x=@=25
2

se halla la segunda derivada para definir si es un maximo o un minimo.

d—A=50-2x
d x

=-2

dx2

d2 A

5 =-2 <0 cuandox =25
d x

Cuando la segunda derivada es NEGATIVA, se encuentra un MAXIMO.

107




Six=25
x+y=50 25+y=50

y=25

el area es maxima cuando x =y = 25 metros

Problema 11 calculo Larson edic 8
Encontrar el largo y el ancho de un rectangulo que tiene 64 pies? de areay un perimetro minimo.

area del rectangulo = x * h T

A=x*y

X*y=64 y

despejamos y —l—
«— X ——»

y:% ecuacion 1

El perimetro = 2x + 2y

P=2x+2y ecuacion 2

Reemplazar la ecuacién 1 en la ecuacién 2

P=2x+2y
64
P=2x+(2)—
x+(2) .

P=2x+%
X

Derivamos d—P
d x

-2+ ()a2e)x)?
P _, 128

dx %2

Iguala la derivada a cero

128

2-=22-0
X2

212 0 128
X 2

X?=64 x=+/64=8
se halla la segunda derivada para definir si es un maximo o un minimo.

P _, 128
dx x 2
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d®p 256

dx2 x3

2

d ;):2—53? >0 cuandox=8
d x X

Cuando la segunda derivada es POSITIVA, se encuentra un MINIMO.

64
T X
_ 64
ary
y = 8 pies

y

el PERIMETRO es minimo cuando cuando x =y = 8 metros

Problema 4.1 Problemas resueltos calculo diferencial (Manuel Casabianca)

Se desea construir un tanque metalico para almacenamiento de agua, de forma cilindrica vertical,
abierto por su parte superior y de un volumen dado. Calcular las dimensiones del radio y de la
altura para emplear en su construccion la menor cantidad de material posible.

la lamina metalica empleada en la construccion de la pared /\

lateral y el fondo del tanque debera tener la menor area posible. \.ﬂ— r—»)
y

Esta area sera:
A=nr*+2nrh ecuacion1

El volumen es: h
V=nr’h

Despejamos h

h =L ecuacion 2

r

Reemplazar la ecuacién 2 en la ecuacion 1
A=nr’+2nr ecuaciéon 1

\Y
A=z r1°+2 71—

7Z'I’2

Reduciendo términos semejantes
A=7zr+ 2X
r

A=rzr2iovrl

, dA
Derivamos —
dr

d—A:27zr+2(-1)Vr'2
dr
dA 2

—=27r-2Vr’
dr
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dA 2V

—=27r-—

dr r2

Iguala la derivada a cero
2V

2rr-22=0

r2

2ﬂr=ﬂ
r2

/Z/n r3 =/2/V
Reduciendo términos semejantes
V4 r3 =V

Despejamos r
3V

Il Il
L 3
1<)

N <

Se halla el valor de h reemplazando el valor de r

V . x
h=—— ecuacion 2
Tr

32
Vo V()R v3 3 LB _VV3_§/V_?/V
B (V)z/s_ T _(ﬂ)(ﬂ)—2/3_ﬂ3/3-2/3_ﬂ1/3_g/;_ T
T (”)2/3 (7[)2/3
hZSX

se halla la segunda derivada para definir si es un maximo o un minimo.

dA 2V
S oorr-S
dr r2
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2
d A=2ﬂ+4l

dr2 r3

2
d A=2;z+ 41 >0 cuandor:f’v,/X
T

dr2 r3

Cuando la segunda derivada es POSITIVA, se encuentra un MINIMO.

2
T Vﬂ' T

La superficie (A) de la lamina es:
A=nr’+2nrh ecuacién 1

SEEEERON

V/a V/a V/a

T T

A:ﬂ(xf“m(xf“

T

A:M(xf“

El area de la lamina metalica es minima cuando;

Vﬂ'

Problema 4.6 Problemas resueltos calculo diferencial (Manuel Casabianca)
Se desea construir un depdsito metalico para almacenamiento de agua, de forma cilindrica
vertical, con dos tapas y se dispone de una lamina rectangular de superficie dada A.

Sin tener en cuenta los sobrantes de material, determinar el radio y la altura del cilindro que
permitan obtener un tanque de capacidad maxima.

|

El volumen es: e— I —>

V=nr’h ecuacion 1

A\

Esta area sera:
A=nr’+nr’+2nrh
A=2rnr’+2znrh

Despejamos h
A-2nr*=2nrh

27rh=A-2712
) 2

h =m ecuacion 2
27r

Reemplazar la ecuaciéon 2 en la ecuacion 1
V=nr’h ecuacion 1
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s

Reduciendo términos semejantes

) 2
V:r(A 227rr )

V=Ar—2ﬂr3

2
VZA_I'_/ﬁI’S
2

V=A—r- 7r|’3
2

. dVv
Derivamos ——
dr

d—V=A—37rr2

dr 2

Iguala la derivada a cero

A 321220

2

é=37z|’2

2

Despejamos r

2 A

r =
2(37)

2_A A
67 67

se halla la segunda derivada para definir si es un maximo o un minimo.

d—V=A—37rr2
dr
2
d2v d___6
= -(2)Ba)(r 7l
5 =0E0

2
d VZA-GEF <0 cuandorz,/i
dr2 2 6

Cuando la segunda derivada es NEGATIVA, se encuentra un MAXIMO.

Se halla el valor de h reemplazando el valor de A
2 A

rc=—
6

Despejamos A
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A=6nr

Despejamos h

2
h=M ecuacion 2
27r
_A 2t
S 2zr 2aT
ho A
2rr
h_i/?,j-r
h=3r-r
h=2r

h = didmetro

El volumen sera maximo cuando la altura (h) del cilindro sea iguala al diametro.

Problema 4.3 Problemas resueltos calculo diferencial (Manuel Casabianca)

Se desea construir una caja de base cuadrada y abierta por la parte superior, utilizando para ello
una lamina metalica cuadrada de 120 cm. De lado, recortando un cuadrado pequefio en cada
esquina y doblando los bordes hacia arriba.

Determinar la longitud de los lados para obtener una caja de volumen maximo.

El volumen de la caja sera:
V = Area de la base * altura

V = (120 — 2 x) * (120 - 2x) * x

V= (120 -2 x)** x 120 cm
120 - 2x
pontatal
Derivamosz—v x ' 120-2x " X
X
dVv <4+ 120cm —»

= (2120-2)(-2x)+ 1) (120- 2x)?
‘;—Z:-4x (120- 2x) +(120- 2x)?

‘;—Z - 480x +8x2 + (120)? - (2)(120)(2x) + (2x)?

3—\;: 4;86x+8/2 +14400-4;)6x+%2

a4V _ 102
d x

-960 x +14400
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Iguala la derivada a cero
12x2 -960 x +14400=0

Cancelando términos semejantes, se divide toda la ecuacién por 12
x2 -80x +1200=0

Dos numeros que multiplicados sean 1200 y que restados sean - 80
(x- 60)* (x-20)=0

(x- 60)=0

x = 60 esta solucion no es posible, ver la grafica.

(x-20)=0

x=20cm

se halla la segunda derivada para definir si es un maximo o un minimo.

9V 12%2 -960 x +14400
dx

2

d \2/=(2)(12x)—960
dx

2

d \2/=24x-960

dx

2

d V=24x-960 <0 cuandox=20
dx2

Cuando la segunda derivada es NEGATIVA, se encuentra un volumen MAXIMO.

El lado de la caja es = 120 -2x  (ver la grafica).
El lado de la cajaes =120-2* 20

El lado de la caja es = 120 - 40

El lado de la caja es = 80 cm

El volumen de la caja sera:
V = Area de la base * altura

(120 — 2 x) * (120 - 2x) * x

V=
V= (120 -2 x)?* 20
V = (120 — 2 *20)* * 20
V = (120 — 40)? * 20
V = (80)* * 20

V = 6400 * 20

V =128000 cm®

La caja de volumen maximo, tiene base 80 cm * 80 cm y una altura de 20 cm.
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Un granjero quiere bordear un area de 1500.000 pies? en un campo rectangular y entonces
dividirlo a la mitad con un bordo paralelo aun lado del rectangulo. Como puede hacerlo para
minimizar el costo de la borda?

A = 1500.000 pies?

El area del campo rectangular es:
A=x*y
1500.000=x*y

Despejamos y

1500.000 ‘s
=————— ecuacion 1

La longitud total de la cerca es: (ver la grafica).
L=2y+ 3 x ecuacion 2 <« —-»>
x = ancho

Reemplazando ecuacion 1 en la ecuacion 2 T

L=2y+3x ecuacion 2

L =2 (1500.000} +3x
X

y = largo

L =3000.000x "} +3x

. dL
Derivamos —
d x

o

2= 2(-1)(3000.000)(x) 2 +3

dx

dL -3000.000
— =43
dx %2

Iguala la derivada a cero

3000.000 4320
%2
3000.000
T 3
N

3000.000 = 3 x*

Reduciendo términos semejantes

1000.000 = x°
X =+/1000.00
x = 1000 pies.
1500.000 x
y =— ecuacion 1
X
_1500.000
1000

y = 1500 pies
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se halla la segunda derivada para definir si es un maximo o un minimo.

dL -3000.000
=+

L 3

dx %2

9L 3000.000x 2 +3

d? L 3
—= (-2)(-3000,000)(x)"
dx

d? L 6000.000

d x2 x3

d2 L 6000.000

dx2 x3

2
d |2'= 6000:'3000 >0 cuando x =1000
dx X

Cuando la segunda derivada es POSITIVA, se encuentra un volumen MINIMO.

Para minimizar los costos de la borda es necesario que tengan las siguientes medidas
x = 1000 pies. y = 1500 pies

Una caja con base cuadrada y parte superior abierta debe tener un volumen de 32000 cm?®
encuentre las dimensiones de la caja que minimicen la cantidad de material usado.

El volumen de la caja sera: T

V = Area de la base * altura

h
V=(x)"(x)"h m
A

32000 = (x)** h 4
<“«— X —»%

Despejamos h

h= 32000 ecuacion 1

X

El érea de la caja es:
A=x*+4xh ecuacion 2

Reemplazamos ecuacion 1 en la ecuacion 2.

A=x2 +4x(32000)
52

Simplificando
A x2 +4(32000 )
X

2 1

A=x“+128000x"

. dA
Derivamos —
d x

‘:'j_{j =2 x +(-1)(128000)(x) 2
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dA 128000
- =2X-
dx

X

Iguala la derivada a cero
128000
2X- =0

N

128000

2 X

2
2= 12);%00

Simplificando

x® = 64000
x = 364000
Xx=40cm
32000 ‘s
h= ecuacion 1
X 2

© (40)2 1600
h=20cm

32000 _ 32000 _

Se halla la segunda derivada para definir si es un maximo o un minimo.

dA 128000
—=2X-
dx X2
A 5y -128.000x"2
dx
d2 A -3
= (2)- (- 2)(128.000)(x)
dx2
d2 A 512000
2= 3
d x X
d2 A 512.000
5 =2+ '3 >0 cuandox =40
d x X

Cuando la segunda derivada es POSITIVA, se encuentra un volumen MINIMO.

Para que el material usado sea minimo las medidas son:
x=40cmy h=20cm

Problema 20 calculo Larson edic 8

Un ganadero tiene 200 pies de cercado con los cuales delimita dos corrales rectangulares
adyacentes (ver la figura). Que dimensiones deben utilizarse de manera que el area delimitada
sera un maximo.

La longitud total de la cerca es: (ver la grafica).
L = 200 pies
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L=2x+2x+3y
200=2x+2x+ 3y
200=4 x + 3y

Despejamos y
200 =4 x + 3y
200-4 x =3y

200 - 4x ‘s
y = ecuacion 1

El area del campo rectangular es:
A=2x*y ecuacion 2

Reemplazando ecuacion 1 en la ecuacion 2

A =2x*y ecuacion 2

A2 X)*(200é4xj

_400x-8x2
3

400x  8x2

3 3

A

A

. dA
Derivamos ——
d x

1230

dx 3 \3

(2w

dx 3 (3

Iguala la derivada a cero

@_(E)(X)zo

3 3
L

Reduciendo términos semejantes
400 =16 x

400
X = =

=——=25
16
x = 25 pies.
200 - 4x ‘s
y = ecuacion 1

y = 200-4(25) 200-100 100
3 3 3
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y _100 pies
3

se halla la segunda derivada para definir si es un maximo o un minimo.

(2w

dx 3 | 3

d?A_-16

dx2

2 -

d ?:E <0 cuandox=25
d x

Cuando la segunda derivada es NEGATIVA, se encuentra un volumen MAXIMO.

Para que el area sea maxima es necesario que tengan las siguientes medidas

x = 25 pies. Yy :% pies

Problema 33 calculo Larson edic 8

Un paquete rectangular que se va a enviar por un servicio postal puede tener una longitud y un
perimetro que tiene maximo de 108 pulg. Ver la figura. Determinar las dimensiones del paquete de
volumen maximo que puede enviarse. (Suponer que la seccion transversal es cuadrada).

x es el lado del paquete que es cuadrado.
y es la longitud del paquete LIl

el perimetro del paquete es: ) =i |
P =108 pulg. r
4x +y =108 !
Despejamos y 2

4x +y =108 T el '
y=108-4x ecuacién 1 'ﬁi‘é o ¥
el volumen del paquete es: e i

V=x’y ecuacién 2

Reemplazando ecuacion 1 en la ecuacion 2
V=x’y ecuacién 2

V = x?* (108 — 4x)
V=108 x*-4x°

. dVv
Derivamos ——
d x

i—Z:(Z)lOSx-4(3)x2

4V o1ex-12x2

d x
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Iguala la derivada a cero
216X -12x2 =0

Reduciendo términos semejantes
108 x—6 x> =0

54x-3x°=0

18x— x2=0
x(18 —=x)=0

x = 0 el cual no tiene sentido

(18 =x)=0

x =18 pulg.

y=108-4x ecuacion1
y =108 - 4 (18)
y=108-72

y = 36 pulg.

se halla la segunda derivada para definir si es un maximo o un minimo.

4V _o16x-12x2

dx

2

d V=216-24x

dx

2

d V=216—24x <0 cuandox =18
dx2

Cuando la segunda derivada es NEGATIVA, se encuentra un volumen MAXIMO.

El volumen es maximo cuando x =18 pulg. y y = 36 pulg.

Problema 29 calculo Larson edic 8
Una pagina rectangular contendra 30 pulg? de texto impreso. Los margenes de cada lado son de 1
pulg. Encontrar las dimensiones de la pagina de manera tal que se use la menor cantidad de

papel.

El area de la parte escrita

A=x*y «— x+2—»
30=x*y
1 pulg
Despejamos y «— , —> T
30 <
y=— ecuacion 1
X
Y+2 y
El area de la pagina es:
A=(x+2) *(y+2) ecuacion 2 l l
Reemplazar la ecuacién 1 en la ecuacién 2 ! pulg
A=(x+2) *(y+2) ecuacion 2 le»l R
1 pulg 1 pulg
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X

A=(x+2)*(%+2j
A=(x+ 2)*(30 x1 +2)

. dA
Derivamos —
d x

z—i‘z(l)*[%x'l+2)+(—1)30x'2(x+2)
d—Az(SOx'1+2)—30x'2(x+2)

dx

dA 30 30
H_Y+2_[X_2j(x+2)

dA 30 _ 30x+60

- =42 -

dx X x 2

Iguala la derivada a cero
30 30 x + 60

—+4+2 ———=0
X x 2
30+2x  30x+60
_ =0

X 52
30+2x  30x+60

X x 2
Reduciendo términos semejantes
3042 x :30x+60

X

x (30 + 2 x) =30 x + 60
30 x+2x*=30x + 60
=8
x? =30

X =+/30 pulg.

<
Il

30 ‘s

— ecuacion 1

X

_ 30
V30

_ 30430 _ 30430
Joa) 36

yzmpulg.

se halla la segunda derivada para definir si es un maximo o un minimo.

dA 30 30x+60
_:__|_2 - =
dx x X2
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A _gpxlyp 30X 60

dx NG

3—§=3o x1+2 -(30 x)[x'z)-(ﬁo)x'2
Z—A=3o x 142 —(30)(x'1)-(60)x' 2

X
9A 5 (60)x"2

d
2
d ?:-(—2)60x
d x
2
d A=120x
d x
d2 A
=120x >0 cuandox:@
dx2

Cuando la segunda derivada es POSITIVO, se encuentra un MINIMO.

la minima area se consigue cuando x=+/30 pulg. y y:@ pulg.

Seccion 3.7 calculo Larson edic 8 Pag. 220

Ejemplo # 3 Hallando el area minima.

Una pagina rectangular ha de contener 96 cm? de texto Los margenes superior e inferior tienen 3
cm de anchura vy los laterales 2 cm. Que dimensiones de la pagina minimizan la cantidad de papel
requerido.

7 . 2 — y +4 _—
El area de la parte escrita = 96 cm

A=x*y 3cm
9%6=x*y
vy >

Despejamos y

96 <
y=— ecuacion 1

X X+6 X
El érea de la pagina es:
A=(x+6) *(y+4) ecuaciéon 2 l

Reemplazar la ecuacién 1 en la ecuacion2 | |  ———————— "
A=(x+6) *(y+4) ecuaciéon 2

A:(x+6)*[%+4j el PN

A=(x +6)*(96 x1 +4)

, dA
Derivamos —
d x

dA
d x
dA

d x

W )*[9ex-1+4)+(-1)96x-2 (x+6)

(96x'1+4)—96x'2(x+6)
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dA_%6 ., —[%j(xw)

dax X 52

dA 96 96 x +576

- =44 ——

dx x x 2

94 _gpxLyg 20X 570

dx NN

9A _96xL 44 —96x (x) 2 -576(x) 2
dx

z—A=96x'1+4 —96(x)"1-576(x) 2
X

Iguala la derivada a cero
96 96 x +576

—+4 ———=0
X N
96+4x  96x+576
— 5 =0

X X
96 +4x  96x+576

X x 2
Reduciendo términos semejantes
96+ 4 x =96x+576

X

X (96 +4 x)=96 x + 576

9/5/x+4x2=9 X + 576

#x= st
X2 = 144

x=12cm.
96 s
y=— ecuacion 1
X

;%
12

y=8cm.

se halla la segunda derivada para definir si es un maximo o un minimo.

dA
dx
9A _4 576(x) 2
dx

—96x71+4 -96(x)L-576(x) 2

2
A _ _(-2)(576)x 22
dx2

123




d2 A

~1152%x~3
dx
d2 A 1152
5 =—3 >0 cuandox =12
dx X

Cuando la segunda derivada es POSITIVO, se encuentra un MINIMO.
la minima area se consigue cuandox=12cm. y y =8 cm.
Las dimensiones de la pagina deben ser:

Xx+6=12+6=18cm
y+4=8+4=12cm.

Problema 4.42 Problemas resueltos calculo diferencial (Manuel Casabianca)
Hallar las dimensiones del rectangulo de mayor area que se puede inscribir en un triangulo
equilatero de 10 cm de lado., si la base del rectangulo coincide con la base del triangulo.

El area del rectangulo es:
A=xy ecuacion1

En el triangulo equilatero la altura h es:
Por Pitagoras

<— X —>
10 = h? + 5
102 - 52 = h2
100 - 25 = h? R
10 cm i i .
h?=75 10.cm : = 10cm
h=+/75 =253 T h i
y H
h=543 l
Por figuras semejantes: X X X
= ——»5_2
h_ Y T2 271 5_X
5 5_% 4 5cm —»[¢— 5cm —» 2
2 +— 5cm —»

(h)[5-§j=5y
Pero h=5+/3

(%/5)(53 =5y

Reduciendo términos semejantes
V3 (5 gj =y ecuacioén 2

Reemplazar la ecuacién 2 en la ecuacién1
A=xy ecuaciéon1
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A= 6W3)(5-3

2

A=53x- @x

. d A
Derivamos ——
d x

-5 b 2o
22 _(643)-(vax)
Iguala)la_( dgr;(x;ejda a cero

(
[5y8 ) =2 x)

x=5cm
J3|5- )z(jzy ecuacion 2
V3 5—5j=y
2
5
V3 —j=y

se halla la segunda derivada para definir si es un maximo o un minimo.

Y

d?A

2
dx
Cuando la segunda derivada es NEGATIVA, se encuentra un MAXIMO.

\/5 <0 cuandox=5

la maxima area se consigue cuandox=5cm. y \/5[ gj =y

el area del rectangulo es :
A=xy ecuacién1

w0

2

Azﬁ(%j cm2

Problema 4.47 Problemas resueltos calculo diferencial (Manuel Casabianca)
Determinar el area del mayor rectangulo que puede inscribirse en una circunferencia de radio R.
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En el triangulo rectangulo por el teorema de
Pitagoras

(3 (L

Despejamos y

El area del rectangulo es:
A=XY

Reemplazando

A=xy=(x)V4R? -x?
A:(x)(4R2-x2)uz

. dA
Derivamos ——
d x

d_A:(4R2 -x2 )]/2 + (%)(x)(4R2 -xz)'l/z(-zx)

d x

2 fr - - (200 " 2

2
Rz—xz)]/

Igualando a cero

2 2 W2 (1 (2x)  _
(4R -X )u -(Ej(x)m_o
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s - (o

X2 JPlar2 2 Gj(x)(zx)

=
py)
N

=~
pu)
N
1
X
N
N —
1l
;|H
N——
—~
x
SN—
X
SN—"

@Rz-xz): X2
4R% = x2 +x
AR? = 7x?
2R% = x?

x = Ry2

REEMPLAZAMOS
y= 4R? -x?

y=y4R? -(Ry2f
y=y2(R)*

y=R+2

El area del rectangulo es:
A=XY

Reemplazando

A=(RV2)[RV2)

A=2R?2
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